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Susijaudinę sekame kroatų 
istoriją. Jie yra tokie pat bėg­
liai nuo komunistų, kaip ir mes. 
Po paskutinio karo Kroatiją už­
ėmė Tito komunistai ir įjungė 
ją į Jugoslavijos liaudies res­
publiką. Taip kroatai ir viduje 
ir išeivijoje liko kovoti už savo 
krašto laisvę. Jų padėtis yra 
lygiai tokia pat, kaip ir kiek­
vieno komunistų užimto krašto.

Sąjūdis prieš kroatus Austra­
lijoje kilo dėl jų organizacijos, 
vadinamos ustaši. Si organiza­
cija buvo įkurta dar senais me­
tais, kai kroatai kovojo su ser­
bais. Serbas nušovė kroatų va­
dą Radičą (1928 m.) ir tuomet 
kroatai šiai kovai prieš serbus 
įkūrė sąjūdį ustaši — sukilėliai. 
Tai sena istorija, kuri šiandien 
vėl atgaivinama. Komunistų 
agentai propaguoja mintį, kad 
ustaši yra teroristinė organiza­
cija. Tuo tikslu atvyko ir Ju­
goslavijos ministeris pirm. Bije- 
dič. Jis pareikalavo atiduoti us­
taši vadus ir laimėjo. Australi­
jos valdžia pažadėjo juos depor­
tuoti. Jei tai bus įvykdyta, tai 
seks ir kitų tautybių “teroristų” 
gaudymas. Vėl atvažiuos koks 
komisaras ir patieks “teroris­
tų” sąrašus. Taip Australijoje 
darosi jau nebesaugu gyventi. 
Anksčiau saugumas sekė ko­
munistus, kad jie neįneštų ko­
kio teroro, o dabar padėtis ap­
sivertė. Saugumas turės sekti 
bėglius iš komunistų kraštų, 
kad jie nesusigalvotų smurto 
prieš komunistus.

Deportacijų iš Vakarų pasau­
lio į komunistinius kraštus dėl 
veiklos prieš komunistus dar 
nėra įvykę. Australija bene 
pirmoji pasišovė tai padaryti. 
Jei ustaši imtųsi teroro prieš 
Australijos valdžią, tai Tito ats­
tovai dėl to nevažinėtų ir ne­
suktų galvos. Ne Australiją Bi- 
jedič nori apsaugoti, bet nori 
sunaikinti savo priešus. Ši pa­
dėtis kiekvienam yra aiški ir 
negalėtume sakyti, kad ir Aus­
tralijos vyriausybė to nesupras­
tų.

Turkai Bražinskų neatidavė 
Sovietams, nors juos ir galima 
kaltinti teroru, nes lėkuve nu­
šovė tarnautoją. Eina dėl to 
byla. Jie bėgo į laisvę ir tik 
dėl to šis žūtbūtinis atsitikimas. 
Amerikiečiai Simą Kudirką 
grąžino, bet koks buvo dėl to 
viso pasaulio sujudimas. Pats 
prezidentas pažadėjo, kad šito­
kios klaidos daugiau nebus.

Šį kartą pasišovė Australija 
išeiti nauju keliu. Jei taip įvyks 
gal pasaulio spauda nerašys 
tiek, kiek apie Simą Kudirką, 
bet Australiją įrašys tik į kitą 
kategoriją. Esame išvakarėse 
didelių įvykių, kurie gali pasi­
daryti ne tik sensacija pasau­
liui, bet rimtu susirūpinimu 
ir mum'

— Praėjusiais metais JAV 
pavogta 650.000 automobilių. 
Per praeitų metų 4 mėnesius 
— pusė milijono. Todėl JAV 
yra modernios vagių gaudymo 
priemonės. Štai viena iš jų: vos 
pavogtoji mašina pajuda, tuoj 
iš slapto, galingo garsiakalbio, 
įrengto joje, pasigirsta žodžiai 
“Dėmesio ! Ši mašina pavog­
ta”.

— Ar žinote, kad ledo masė 
pasaulyje tokia didelė, jog jei­
gu pavyktų lygiai padengti 
visą sausumą, tai gautume 120 
metrų storumo ledo dangą.

POLITINE APŽVALGA
• v.• Sovietai siunčia daugiau karo pajėgų prie Kinijos.

• Sadato žodžiais, jis ruošiasi karui. • Vietname abi pusės 
priėjo naujo susitarimo. • Ulsteris po Baltosios Knygos pas­
kelbimo. • Kypraus saloje vėl neramu.

Baltosios Knygos belaukiant
Ulstery — Šiaurės Airijo­

je britų karo daliniai ėmėsi gy- 
vesnio žygio suimti protestan­
tų ir katalikų kraštutiniuosius. 
Tai savo rūšies pasiruošimas 
nuginkluoti karinguosius prieš 
Baltosios Knygos išleidimą, ku 
rioje bus aptarta šio krašto 
politinė ateitis. Neseniai įvy­
kusiame atsiklausime Ulste- 
rio gyventojai turėjo pasisa­
kyti, ar nori šio krašto susijun­
gimo su katalikiška Pietų Ai­
rijos respublika ar tolimesnės 
unijos su Britanija. Britai įvyk

Paliaubų vykdymo painiava
JAV pagrąsino Vietnamo 

komunistams, kad, jeigu ka­
riuomenė, ginklai, taipgi ir ra­
ketos bus gabenamos neteisė­
tai į Pietų Vietnamą, tai JAV 
gali atnaujinti Šiaurės Viet­
namo bombardavimą iš oro. 
Bet įvyko daugiau ginčų ir dėl 
JAV karo belaisvių paleidimo 
ir daugelį dienų buvo įtempta 
būklė dėl tarpusaviu kaltinimų 
ir reikalavimų. JAV darė dide­
les pastangas išgauti Laose iš 
komunistinio Patheto Lao ran 
koše 9 belaisvius. Hanojus 
ir Vietkongas dėl jų nusiplovė 
rankas, tada amerikiečiai sulai­
kė savo likusių dalinių apie 
penkis su puse tūkstančių karių 
išvežimą iš Pietų Vietnamo, bet 
ir komunistai sulaikė JAV be­
laisvių paleidimą apie pusantro 
šimto vyrų. Pagaliau po kelių 
dienų abi pusės susitarė, kad 
ir sutrukdyti karo belaisviai, 
taigi ir iš Laoso sutrukdytas 
JAV karių atšaukimas bus vyk­
domas tvarkingai. 280 komunis-

Ir vėl Sadat persitvarko
Egipte ir vėl yra pakeiti­

mų vadovybės viršūnėse. 14- 
kos mėn. gyvavimo min. pir­
mininko Sidky vadovautas mi- 
nisterių kabinetas prezidento 
Sadato spaudimu atsistatydi­
no. Sidky buvo laikomas gabiu 
ekonomistu, tačiau vilčių jis 
nepateisino ir Egipto krašto 
ūkis tebeliko nepagydytas. Sid­
ky laikomas palankesniu Mas­
kvai už daugelį kitų. Spalio 
mėn. jo vizitas į Maskvą neat­
nešė paramos Egiptui iš Mas­
kvos. Po to Maskvoje jau lan­
kėsi Sadato užs. reik, tarėjas 
Hafiz Ismail ir karo ministe­
ris gen. Ahmed Ismail. Spėja­
ma, kad jų patarimu iš Sidky 
nebebuvo laukiama didesnės 
naudos. Gal yra ir įtarimų dėl 
Sidky ryšių su Maskva. Buvo 
spėjimų po vyriausybės atsis­
tatydinimo, kad pats Sadat ga­
li perimti min. pirmininko vie­
tą Žodžiu, Sadat grindžia sa­
vo sprendimus, kad jis norįs to­
liau ruošti Egiptą karui prieš 
Izraelį ir nenori siekti bevil­
tiško taikingo susitarimo su 
Izraeliu. Tad ir JAV pasisiūly­
mai ta kryptimi liko Sadato 
atmesti. Bet ir šį kartą vyriau­
sybės pertvarkymas galėtų bū­
ti vertinamas, kaip eilinis Iz­
raelio “gąsdinimas” ginklų 
žvanginimu ir greičiausia nie­
ko realesnio iš to nelaukiama.

Ražo S. MILIUS

dė referendumą be didesnio 
reikalo, nes gyventojų daugu­
ma yra protestantiška ir Britų 
“karūnos mylėtojų” dauguma, 
pasisakys pasilikti Jungtinė­
je Karalijoje, kas ir įvyko. Ka­
talikai ir opozicijos partijos 
referendumą boikotavo.

IRA katalikų tarpe prara­
do daug simpatikų dėl teroro 
veiklos, kuri dabar jau perkel­
ta ir į patį Londoną. Jau ir Lon 
donas po kelių bombų sprogi­
mo pajuto Ūlsterio neramų 
gyvenimą.

tų belaisvių, laikytų Saigono 
pusėje, trumpai prieš transpor 
tą “į namus” atsisakė vykti at­
gal į raudonąją pusę ir pasiliko 
“priešo” pusėje.

Kambodijoje du trečdaliai 
teritorijos laikomi komunistų 
rankose, bet vir.ų krašto gy­
ventojų stambi* dauguma kar­
tu su pabėgėliais yra antiko­
munistinėje pusėje. Tebeina 
sunkios kovos ir amerikiečių 
B-52 bombonešiai padeda lai­
kytis prieš priešą. Sostinėje 
Phnom Penhe suimta apie 400 
simpatizuojančių ir įtartų dėl 
teroro, jų tarpe ne mažai “ka­
rališkojo kraujo” žmonių, po 
to, kada pabėgusio pas kinie­
čius princo Sihonauko šalinin­
kas — giminaitis, pagrobęs lėk­
tuvą, numetė bombas, norėda­
mas pataikinti į pilį ir užmušti 
Kambodijos prezidentą Lon 
Nolį, bet bombos krito į karei­
vines ir kitur, ir užmušė 20-40 
žmonių. Dalį suimtųjų suda­
ro opozicijos politikai, žurna­
listai, kariškiai ir kt.

JAV karo lėktuvas buvo 
užpultas Lybijos kovos lėktu­
vų, reikia manyti virš jūros, ir 
Lybija tvirtina, kad tai įvyko 
jos kontroliuojamoje srityje. 
JAV savo keliu sako, kad toji 
sritis nebuvo Lybi jos terito- 
rialinė ir tokie pat paneigimai 
dėl tos srities iš JAV pusės bu­
vo padaryti pr. metų lapkričio 
mėn. Pats tas įvykis parodo, 
kokia smarki yra įtampa JAV 
ir Arabų kraštų tarpe.

Karo pajėgos pasieny auga
Sovietų Sąjunga į Kinijos 

pasienį, prancūzų laikraščio 
“Le Monde” žiniomis, naujai 
pasiuntė 50.000 kariuomenės 
ir padidino bendrą karių skai­
čių iki 350.000 (kitomis žinio­
mis, tas skaičius yra didesnis), 
taip pat padidėjo ir Kinijos 
baimę dėl didėjančio konflikto. 
Per paskutinius 3 metus Sovie 
tų armijos padidėjo trigubai ir 
siekia jau 45 divizijų. Kada vis 
daugiau kalbama, kad ten gali 
kilti karas, tokius spėjimus re- 
taip pat padidino ir Kinijos 
pasieny, ypatingai Chabarovs- 
ko srity Sovietai pastato vis 
daugiau naujų tarpkontinenti- 
nio veikimo iki 5.000 mylių ba­
listinių raketų, kurios gali pa­
siekti bet kurią vietą Kinijoje. 
Be to 1968 m- įrengtos reketų

Kroatų reikalai
Po Jugoslavijos min. pirm. 

Bijedičo atsilankymo, su di­
desniu susidomėjimu buvo lau­
kiamas gener. teisingumo vir­
šininko (attorney — ministe- 
rio) senatoriaus Murphy pra­
nešimas dėl kroatų — naciona­
listų teroristinės veiklos. Mur­
phy pasakė turįs gausius įro­
dymus, kad Australijoje yra 
kroatų ekstremistų grupės ir 
išvardino keturis teroristinių 
grupių vadus, kurių pavardės 
yra: Marie, Rover, Suljak ir 
Marincic. Dar dvi jaunimo or­
ganizacijos turi labai revoliu- 
cionieriškus tikslus ir minėjo 
kitas organizacijas.

Jis kaltino buv. Liberalų
— Country koalicijos valdžią, 
o daugiausia savo pirmtakūną
— buv. teisingumo viršininką 
senatorių Greenwoodą, kuris 
paneigdavo tokių teroristinių 
organizacijų buvimą ir kraštu­
tinius kroatus pridengdavo. 
Murphy pasiryžęs reformuoti 
federalinius įstatymus dėl nu­
sikaltimų, kurie turi įtakos į 
krašto saugumą, ir Saugumo 
įstaigą ASIO iš Melbourno per­
kelti į Canberrą. Didelių prie­
kaištų iš opozicijos susilaukė 
Murphy, tai buvo trumpa re­
akcija, tuo tarpu Greenwood, 
žadėjęs vėliau atsakyti plačiau, 
prikišo kalbėtojui, kad Mur­
phy, pasinaudodamas parla­
mentarine privilegija, įvykdė 
“pabaisingus apkalbėjimus”.

Murphy yra tos nuomonės, 
kad kroatai, įvelti į teroro ak­
tus, turi būti deportuoti iš Aus 
tralijos, bet ne būtinai į tą 
kraštą, iš kur jie atvyko (Ju­
goslavija).

Kai kurie kroatai — vadai 
jau turėjo valandėles televizi­
joje ir, paneigdami ryšius su 
teroru, kalbėjo patriotiškai, 
kad kiekvienas žmogus turi 
teisę kovoti dėl savo krašto 
laisvės, jeigu jis yra neteisėtai 
okupuotas.

— Australijos min. pirm. 
Whitlam paskelbė, kad su Va­
tikanu bus įsteigti diplomati­
niai santykiai ir Šv. Sostas įs­
teigs čia Apaštalinę nunciatū­
rą. Tas numatyta pagal prog­
ramą, įkurti diplomat, santy­
kius su daugeliu kraštų, ko ne­
buvo padaryta iki šiol.

stotys ant minkšto pagrindo 
paverčiamos stotimis su kietu 
pagrindu, iškaltu uolose. Kini­
jos šefo Mao Tsetungo Naujų­
jų 1973 metų paskatinimas 
“kasti tunelius giliau, sudėti 
grūdų atsargas visur ir nesu­
tikti su svetima hegemonija” 
yra gerokai jau įvykdytas re­
alybėje ir, pav., Pekine įreng­
tas požeminių tunelių tinklas 
galės išgelbėti nuo mirties daug 
gyventojų. Sovietų karo žygį 
gali paskatinti bei išprovoko- 
ti ta aplinkybė, kad Kinijos 
karo galybė, netgi ir atominė­
je srityje, auga ir vėliau susiki­
bus karo lauke Sovietų būklė 

būtų sunkesnė. Nenuostabu, 
kad tam tikros panikos apimtai 
Kinijai labai reikalinga Ame­
rikos draugystė.

Podgomo dekretas ir autoriaus teisių
konvencija

NAUJOS PRIEMONĖS LAISVAI MINČIAI UŽGNIAUŽTI

Pasaulinės žinių agentū­
ros ir visų kraštų didžioji spau 
da šiomis dienomis paskelbė 
ypatingą pranešimą, kad Sovie 
tų Sąjungos aukščiausios tary­
bos pirmininkas N. Podgor- 
nas kovo 15 d. pasirašė dekre­
tą Nr. 138, kuriuo einant šis 
kraštas pripažino Tarptautinę 
Genevos autoriaus teisių kon­
venciją ir įsipareigojo šiuo 
reikalu vykdyti atitinkamus 
tarptautinės teisės nuostatus.

Ne visada apdairi pasauli­
nės spaudos dalis pagyrė už tai 
Sovietų Sąjungą. Kai kurie 
laikraščiai uždėjo didžiules 
antraštes “Galas knygų pira- 
terijai” ir savo komentaruose 
įžiūrėjo gerus bolševikų norus, 
jų tariamą kultūringumą ir hu­
maniškumą. Tačiau buvo ne­
maža ir priešingų komentarų. 
Prie kai kurių jų teks sustoti, 
nes minėtas Sovietų įsiparei­
gojimas vienu ar kitu būdu pa­
liečia ir lietuvių literatūrą.

Autoriaus teise (angliškai 
Copyright) mes suprantame 
leidimą spausdinti, dauginti, 
platinti literatūros, dailės, mok 
slo, meno kūrinį, o taip pat tech­
nikos srities išradimą, projek­
tą. Šia teise einant, niekas ne­
turi teisės be autoriaus sutiki­
mo platinti, viešai skelbti, ver­
sti į kitas kalbas, ar atpasakoti 
autoriaus kūrinį, o taip pat tą 
kūrinį perdirbti, trumpinti, 
panaudoti scenos, filmų, radijo 
ir kitiems reikalams.

Ligi spaudos atradimo au­
toriaus teisės nebuvo' iš viso 
keliamos, nes, nesant kūrinių 
dauginimo priemonių, nebuvo 
ir reikalo. Atradus spaudą, iš­
kilo ir išleidžiamo kūrinio ap­
saugojimo klausimas. Tačiau 
tam tikros privilegijos buvo 
suteikiamos ne autoriui, bet

Naujos vyriausybes blaškymasis
Australijos darbiečių par­

tijos (ALP) vadas Whitlam ir 
kiti įžymesni jos vadai prieš 
paskutinius rinkimus daug ką 
žadėjo. Žadėjo panaikinti pri­
valomą karinę prievolę, ką 
greitai ir išpildė po laimėtų 
rinkimų. Iš Darbiečių prišrin- 
kiminių kalbų galima buvo aiš­
kiai suprasti, kad į Australijos 
karinį pajėgumą bus mažiau 
kreipiama dėmesio, nes Aust­
ralijai nenumatoma iš kur nors 
kitur grėsmės ar invazijos pa­
vojų. Žadėjo iš užsienio (Ma­
laizijai — Singapūrui ginti skir 
tą) kariuomenę ir aviaciją at­
šaukti; nebuvo žadama naujų 
karo bazių, o Liberalų — Coun­
try koalicija buvo smerkiama 
dėl modernių, bet kartu ir kon- 
traversinių lėktuvų F-lll už­
sakymo. Darbiečiai buvo iš­
rinkti kraštui valdyti ir atėjo 
pažadų atsiskaitymo valanda 
ir iškilo tokie dalykai, kurių 
nežinojome, bet dėl kurių gali­
me ramiau miegoti, nes, jeigu 
šio krašto gynybos reikalai iš 
tikrųjų priklausytų tiktai Whit 
lamo, Murphy, dr. Cairns, 
Hawke ir kt., tai nežinia, kur 
jie tuos reikalus nutvarkytų.

Whitlam atidengė, kad Sin­
gapūre Australija turi “šnipi­
nėjimo stotį”. Atrodė, kad tai 
didelis nusikaltimas klausy­
tis Azijoje slaptų, nedraugin­
gų valstybių žinių perdavimo 
slaptais kodais — šriftu. Atro­
dė, kad australai yra “super 
— šnipai” ir kartu “super — nu 
sikaltėliai”. O reikalas papras­
tas, nes tokias stotis turi ir So­
vietai, Kinija, JAV, Britanija 
ir daugelis kitų kraštų. Paga­
liau Whitlam sako, kad negali

— Prez. R. Niksonas savo 
vyr. atstovu ryšių įstaigoje Pe- 
kinge paskyrė iš pensijos at­
šauktą 75 m. amžiaus diplo­
matą D. Bruce, dirbusį diplom. 
tarnyboje šešių prezidentų vai 
dymo laikais. Paskyrimas bu­
vo praneštas, kai komunistinė 
kini j a paleido Vietnamo kare 
virš savo teritorijos numuštus 
du amerikiečius lakūnus.

BRONIUS KVIKLYS

knygą išleidusiam leidėjui. Įvai 
riuose kraštuose šis klausimas 
buvo savaip spręndžiamas.

1886 m. Berne buvo pas­
kelbta Tarptautinė autoriaus 
teisių konvencija. Ją ligi šiol 
pripažino 62 valstybės, bet trys 
didžiausios pasaulio šalys — 
JAV-bės, Sovietų Sąjunga ir 
Kinija neįsijungė. Konvenci­
jos nepasirašiusi buvo ir nepri­
klausoma Lietuva.

1952 metais tarptautinė 
UNESCO organizacija paskel­
bė žymiai suprastintą, švelnes­
nę ir lankstesnę Tarptautinę 
autoriaus teisių konvenciją, 
kurios nuostatai buvo galuti­
nai nustatyti 1962 metais. Ją 
pripažino ir JAV-bės, o š. m. 
kovo 15 d. ir Sovietų Sąjunga, 
kaip 64-sis konvencijos narys.

Ligi šiol Sovietai, nepri­
pažindami autoriaus teisių kon 
vencijos, visiškai nesiskaitė su 
kitų šalių autoriais. Jie vertė 
jų kūrinius į daugelį Sovietų 
imperijos kalbų, spausdino mil 
žiniškais tiražais, nesiklausė 
autorių ir nemokėjo jiems pri­
klausomo atlyginimo. Ham­
burg “Die Zeit” (III. 16) tai va­
dina “tarptautine piraterija”.

Tačiau pasitaikydavo ir iš­
imčių. Kartais jie sumokėda­
vo atlyginimą bolševikams pa­
lankiems autoriams, ypač tie­
ms, kurie vienu ar kitu būdu 
pagirdavo sovietinę sistemą. 
Kitais atvejais jie leisdavo to­
kiems autoriams atvykti į So­
vietų Sąjungą, išmokėdavo pri 
klausomą atlyginimą rubliais. 
Leisdavo lankyti kai kurias 
krašto vietas ir nusipirkti rei­
kalingų prekių, sakysime, kai­
linių, kaviaro. Tačiau auto- 

išpildyti rinkikams duotų pa­
žadų ir Singapūre bent tam 
kartui turi pasilikti keli šimtai 
australų karių. Darbiečių dau­
guma kalbėjo, kad negali pa­
kęsti JAV sekimo ar šnipinėji­
mo stočių ar bazių Australijoj 
kurios yra aptrauktos kaž­
kokiu paslaptingumu, nepri­
einamos. Po pasistumdymo 
smarkesniais žodžiais savo Dar 
biečių vadų tarpe, po tarpusa­
vio konferencijų, pagaliau pa­
sireiškė vėl Darbiečių kapitu­
liacija nuo pažadų, kad negali 
pasakyti visų paslapčių, nes 
tai priklauso nuo Vašingtono, 
bet yra garantija, kad jos ne­
bus panaudotos užpuolimams 
prieš kitus kraštus. Austra­
lija be didesnio triukšmo suti­
ko priimti iš JAV ir 24 F-lll 
lėktuvus, nors Gynybos minis­
teris Barnard žada vėliau (da­
bar gal jo iš viso Vašingtonas 
nepriimtų) vykti į JAV ir nu­
siderėti apie 30 mil. dol. Dabar 
Australija užsisako keturis 
naujus modernius karo laivus 
— naikintojus, kad sustiprinus 
krašto laivyną. Iš tų liūdnų 
blaškymosi pasireiškimų gali­
me padaryti džiuginančią išva­
dą, kad Australijos didžiau­
sios svarbos apsigynimo ir sau­
gumo reikalą tvarko kariškiai, 
o ne civiliai Darbiečių ar kita 
politinė partija. Taigi, užnuga­
ry yra australiškas “pentago- 
nas”, kuris gali valdytojams 
pasakyti ir smarkesnį žodį.

Dr. Forbes, Liberalų opo­
zicijos kalbėtojas gynybos rei­
kalais, parlamente prikišo gy­
nybos ministeriui Barnardui, 
kad jis tikisi, jog iki birželio 
mėn. savanorių kadrai pasieks 
armijoje gynybai reikalingo 
skaičiaus 31.000 savanorių. Jis 
pasakė, kad tai yra tik Darbie­
čių nustatytas skaičius, tuo tar 
pu realus gynybai skaičius, 
buv. vyriausybės nustatytas 
yra 40.000. Įvairių karo dalinių 
skaičius liko aritmetiniai tas 
pats, bet daliniai nėra pilni ir 
daugelis karininkų neturi pa­
kankamai darbo, nes neturi ką 
mokyti. Reikia manyti, kad sa 
vasis “pentagonas” ir čia turės 
tarti savo žodį. 

riams iš to nauda nebuvo dide­
lė, nes Sovietuose prekės griež­
tai normuotos ir norimų daly­
kų didesniu kiekiu praktiškai 
neįmanoma nusipirkti. Sve­
timšaliai autoriai savo uždirb­
tus rublius galėdavo tiktai 
dovanoti kitiems Sovietų pilie­
čiams.

Bet kodėl gi Sovietai pa­
keitė savo nusistatymą ir kodėl 
jie apsisprendė pripažinti Une- 
sco konvenciją? Į šį klausimą 
atsakymą duoda kai kurie rea­
lūs faktai. Štai keletas jų.

Po Stalino mirties Sovie­
tuose ėmė vis daugiau atsiras­
ti gerų autorių, kurie rašo ge­
ras, bet dažniausia bolševikų 
sistemai nepalankias knygas. 
Tokių autorių raštai nelegaliu 
būdu patenka į užsienį, kur jie 
yra išverčiami į dešimtis kal­
bų ir išleidžiami milijoniniais 
tiražais. Pagal tokių autorių 
sukurtus siužetus sukami fil­
mai, atliekami kūrinių pasta­
tymai scenoje. Daugelis kūri­
nių perduodami per televizi­
jos ir radijo stotis. Kaip So­
vietai nemoka nieko už vaka­
riečių kūrinius, taip vakarų 
kraštų leidyklos nemoka So­
vietams už jų piliečių* sukur­
tus veikalus. Bet tai nedidelė 
bėda, nes Sovietai visais atve­
jais daugiau apvogdavo užsie­
niečius autorius, kaip vakarie­
čių leidyklos sovietiškus.

Taigi sovietiniai rusai ir 
užkliuvo už tų savo piliečių 
raštų, kurie parašyti ne pagal 
bolševikų nustatytą liniją, ku­
rie savame krašte neleidžiami 
spausdinti, nes laikomi žalin­
gais. Prisiminkime tik B. Pas­
ternako, A. Solženycino atve­
jus. Panašių atvejų vis dažniau 
atsiranda ir gali jų dar daugiau 
būti. Sovietų vyriausybė nega­
li juridiškai sulaikyti jų raštų 
plitimo. Einant Genevos kon­
vencija, norint versti į kitas 
kalbas tokius raštus ir spaus­
dinti užsienyje, reiktų gauti 
jų autorių sutikimą. Sovietai 
gi dabar įvairiais metodais ga­
lės priversti Solženyciną ir ki­
tus, kad jie neduotų vakarų 
kraštų leidykloms savo raštų 
spausdinti. Tokiu būdu jie ti­
kisi sustabdyti jiems nepalan­
kios propagandos plitimą.

Antroji priežastis tokia. 
Vakarų kraštus vis labiau pa­
siekia gausi Sovietuose leidžia­
ma pogrindžio literatūra. Ja 
labai domisi, seka, verčia į sve­
timas kalbas ir spausdina įvai­
rios leidyklos. Išeina ir tokios 
literatūros komentarai, taip 
pat nepalankūs Sovietams. Pa­
saulinė spauda ir žinių agen­
tūros plačiai naudojasi tokia 
medžiaga. Pasaulis greitai ir 
tiksliai sužino, kas iš tiesų de­
dasi Sovietų Sąjungoje ir oku­
puotuose kraštuose. Sovietams 
toks žinių skelbimas nemalonus.

Nepripažindami autoriaus 
teisių konvencijos, negalėjo 
turėti jokios įtakos į tokių 
raštų plėtimą. Būdami kon­
vencijos nariais, sovietiniai ru­
sai tikisi galėsią lengviau už­
gniaužti laisvojo žodžio plėti­
mą, “gindami savo krašto au­
torių bei leidyklų teises”, rei­
kalaudami milžiniško atlygi­
nimo už jiems nepalankius raš­
tus, “atstovaudami” tokių kū­
rinių autoriams.

Labai galimas dalykas, kad 
Sovietų pasirašyta konvenci­
ja paskatins propagandiniais 
sumetimais ir kai kuriuos lie­
tuvių išeivius autorius spaus­
dinti savo kūrinius okup. Lie­
tuvoje. Taip pat labai galimas 
dalykas, kad okupantai apdės 
mokesčiais ar kitu būdu sąly­
gos Lietuvoje leidžiamų naujų 
veikalų, o taip pat skelbiamų 
straipsnių ir foto nuotraukų 
persispausdinimą, žinoma, jei 
tokių dalykų pasitaikytų.

Taigi džiaugtis dėlto, kad 
Sovietai pasirašė autoriaus tei 
siu apsaugojimo konvencijos 
nuostatus, dar peranksti. At­
rodo, kad jų parašas greičiau 
padės ne laisvam jų piliečių 
raštui plisti, bet greičiau jį dar 
labiau suvaržyti.
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Steigiamas Marijos
Nevienam gal teko Eucha­

ristinio Kongreso metu užeiti 
Burke gatvėje į AMP namus, 
kur buvo Marijos paveikslų 
paroda. Paveikslų, surinktų iš 
daugybės viso pasaulio kraštų, 
vaizduojančių įvairiuose pavi­
daluose Dievo Motiną Mari­
ją. Kas galėjo tuos paveikslus 
surinkti ir tokią parodą suruoš 
ti?

Slankiojant Melbourne gat 
vėmis, teko užeiti į 109-113 
Hardware gatvės didžiulį trijų 
aukštų labai apleistą namą, ku­
riame, būsią įsteigta Marijos 
garbinimo centras. Čia sutikau 
ir pasikalbėjau su Marijos pa­
veikslų parodos rengėju. Jis 
senyvas, kuklus, paprastas, jū­
rininkystės tarnyboje dirbąs 
neturtingas žmogus.

Pasikalbėjus su tuo Mi­
chael Kingston paaiškėjo, kad 
jis su laivais plaukiodamas ap­
link pasaulį jau seniai renkąs 
Dievo Motinos Marijos pavei­
kslus ir jų turįs surinkęs apie 
700. Iš jų 300 paveikslų esą ste­
buklingųjų paveikslų kopijos, 
kiti 400 esą senųjų menininkų 
paveikslų kopijos. Jis savo lė­
šomis atgabenęs juos į Mel- 
bourną, suruošęs parodą, ta­
čiau dabar, Kongresui praėjus, 
nebemanąs tuos paveikslus kur 
kitur gabenti, nutaręs juos čia 
palikti; žinoma, ne kokiame rū­
syje, pelėjimui, bet nuolati­
niam žmonių rodymui. Netur­
tingam žmogui tai atrodo ne­
įvykdoma svajonė, tačiau My­
kolas pasitikėjo savo paveiks­
luose vaizduojama Marija ir 
įvyko beveik stebuklas: visai 
atsitiktinai atsirado žmogus, 
kuris sutiko nemokamai pen­
kiems metams perleisti jo tiks­
lams trijų aukštų mūrinį na­
mą miesto centre. Tai yra dau­
giau negu jis galėjo tikėtis.

Tiesa, namas yra smarkiai 
apleistas, tris metus buvęs tuš­
čias ir nevalomas, be gazo, elek­
tros ir vandens, tačiau su 7 di-
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centras Melbourne
deliais kambariais — saliukė- 
mis. Mr. Kingstonui liko tik 
atremontuoti tą namą ir jame 
įrengti amžiną Marijos paveiks 
lų parodą — galeriją. Žinoma, 
remontas jam nemaža kainuos, 
bet juk Melbourne netrūksta 
ir gerų žmonių. Jau jam plau­
kia parama medžiagomis ir dar 
bu iš įvairių krikščioniškų or­
ganizacijų ir pavienių žmonių. 
Mačiau, kad ir šiuškus su žmo­
na ten dirba. O jis tiki, kad at­
siras daugiau ir lietuvių, ku­
rie prisidės prie šio gražaus 
darbo. Mr. Kingston mano, kad 
po 3 mėnesių galės atidaryti 
savo parodą keturiose salėse.

Tuose namuose manoma 
įsteigti raštines visų Marijos 
garbinimo organizacijų — Gy­
vojo rožančiaus, Adoracijų, 
Mėlynosios armijos, Marijos 
mylėtojų ir kt. Paroda mano­
ma suskirstyti į daug skyrių, 
pagal tautybes, kur manoma 
duoti ir lietuviams skyrių. Ta­
me skyriuje numatoma patal­
pinti dideli, stebuklingieji, Ši­
luvos, Aušros Vartų, Kalvari­
jos Marijos paveikslai su pla­
čiais paaiškinimais. Tų pa­
veikslų parūpinimu ir to sky­
riaus tvarkymu, turėtume mes 
patys pasirūpinti. Tai bus pro­
ga pasireikšti mūsų meninin­
kams ir kat. organizacijų va­
dovams.

Atsiminkime 109 nr. Hard­
ware Street. City, ir malonųjį 
Mr. Kingston.

N. Buikūnas

— Alwaye: Žymiausioje 
Indijos katalikų Alwaye kuni­
gų seminarijoje Keraloje, šie­
met kunigystės pašaukimui 
rengiasi 562 seminaristai, ši 
seminarija buvo įkurta prieš 
300 metų Verapoly ir iki šiol 
tebeturi didžiausios reikšmės 
Indijos katalikų gyvenime. 
Prieš 14 metų seminarijai yra 
suteiktos popiežiškųjų univer­
sitetų Teologijos Fakultetų 
teisės, ir 320 Indijos kunigų 
čia jau yra įsigiję teologijos 
daktarato laipsnius. Seminari 
jai vadovauja karmelitų ordi­
no vienuoliai. Teologijos fakul­
tete dėsto 70 profesorių, prik­
lausančių įvairioms vienuoli­
jom ir vyskupijom.
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LUKŠIŲ PARAPIJOS TI­
KINČIŲJŲ TĖVŲ SKUNDAS 
PROKURATŪRAI

1971 rudenį Lukšių (Šakių 
raj.) vidurinės mokyklos mo­
kytojai, ypatingai klasių auk­
lėtojai ir direktorius, pradėjo 
grubią kovą su mokiniais, ku­
rie tarnauja Mišioms, barsto 
gėles, adoruoja, dalyvauja pro­
cesijose, aplamai, kurie lanko 
bažnyčią. Mišių patarnautojai 
būdavo iškviečiami pas direk­
torių, tardomi, gąsdinami. Kla­
sės akivaizdoje juos gėdinda­
vo, išjuokdavo, sienlaikraščiuo­
se piešdavo jų karikatūras. 
Kai G. Krištolaitis ir V. Didž- 
balienė paprašė direktorių Ur­
boną, kad Mišioms tarnaujan­
tieji vaikai nebūtų terorizuoja­
mi, direktorius atšovė: “Puolė­
me ir pulsime. Dar daugiau 
pulsime, negu ligi šiolei. Mus 
puola Šakių rajonas, mes pul­
sime jūsų vaikus. Galite skųs­
tis nors į Maskvą”.

“O mes savo vaikus vedė- 
mės ir vešimės į bažnyčią”, — 
pareiškė tėvai. Kai mokytojai 
nesiliovė niekinę, išjuokę, gąs­
dinę tikinčiųjų vaikus, tėvai 
parašė skundą LTSR prokura­
tūrai:

“LTSR Respublikiniam 
Prokuratoriui Kopijos: LTSR 
Švietimo Ministerijai, Šakių 
raj. Švietimo Skyriui, Šakių 
raj. VK Pirmininkui.

Šakių raj. Lukšių parapi­
jos tikinčiųjų tėvų

Pareiškimas
Vilniuje 1970 metais lei­

dykloje “Mintis” išleistoje J. 
Aničo ir J. Rimaičio knygelė­
je “Tarybiniai įstatymai apie 
religinius kultus ir sąžinės lais 
vę” rašoma, kad “Kiekvienas 
pilietis gali išpažinti bet ku­
rią religiją arba neišpažinti jo­
kios. Bet kurių teisių atėmi­
mas, susijęs su išpažinimu ko­
kios nors religijos arba neiš- 
pažinimu jokios religijos, pa­
naikinamas” (17 p.).

Sąžinės laisvės principo 
reikalavimai: “1) kiekvieno pi­
liečio teisė išpažinti bet kurią 
religiją; 2) teisė atlikti kulto 
apeigas; 3) piliečių lygiatei­
siškumas, nepaisant religinio 
priklausomumo” (15 p.).

“Tarybinė vyriausybė vi­
sada ryžtingai kovojo ir kovo­
ja su valdžios aparato darbuo­
tojais bei piliečiais, pažeidžian­
čiais religinių organizacijų bei 
tikinčiųjų teises. Sąjunginių 
respublikų baudžiamuosiuose 
kodeksuose yra specialūs strai­
psniai, numatantys atsakomy­
bę už tikinčiųjų ir netikinčių­
jų piliečių sąžinės laisvės prin­
cipų nusikalstamus pažeidi­
mus” (24 p.).
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“Komunistų partija ir ta­
rybinė vyriausybė nurodo, jog 
reikia vienodai griežtai vyk­
dyti ir tuos tarybinių įstatymų 
reikalavimus, kurie užtikrina 
religinėm bendruomenėm ir 
dvasininkam veiklos laisvę, ne­
pažeidžiant bažnytinių kanonų 
ir dogmų ribų, o tikintiesiems 
visas galimybes pilnai pasi­
naudoti konstitucine tikėjimo 
laisvės teise. Socialistinė vals­
tybė draudžia bet kokį admi­
nistravimą, grubumą, netaktiš 
kurną religinių kultų, jų tarnų, 
bei tikinčiųjų atžvilgiu. Bet 
koks trukdymas atlikti religi­
nes apeigas, jeigu jos atlieka­
mos nepažeidžiant įstatymų 
apie religinius kultus, laiko­
mas baudžiamu nusikaltimu. 
Sutinkamai su Lietuvos TSR 
baudžiamojo kodekso 145 straip 
sniu, kliudymas atlikti religi­
nes apeigas, jeigu jos neardo 
viešosios tvarkos ir nėra susiju­
sios su kišimusi į piliečių tei­
ses, baudžiamas iki vienerių 
metų laisvės atėmimu arba pa­
taisos darbais tam pačiam lai­
kui, arba iki vieno šimto rublių 
bauda” (31 p.). (Žr. Lietuvos 
TSR aukščiausios tarybos pre­
zidiumo nutarimą “Dėl Lietu­
vos TSR baudžiamojo kodekso 
143 straipsnio taikymo”, “Ta­
rybų socialistinės respublikos 
aukščiausios tarybos ir vy­
riausybės žinios”, 1966 m. ge­
gužės 20 d. Nr. 14, psl. 183-184).

“Vatikano II Visuotinis Baž 
nyčios Susirinkimas savo nuta­
rimuose, kuriais remiantis, Lie 
tuvos vyskupai, suderinę su 
kulto įgaliotiniu, 1968 m. “Vai­
zdo” spaustuvėje Vilniuje iš­
leido “Liturginį maldyną, ra­
gina ir pamoko tikinčiuosius 
kuo aktyviau dalyvauti religi­

LAIŠKAS IŠVERTUSIAM KAILĮ
Vilnietis kun. V. Šarka, gy 

venąs Vak. Vokietijoj, parašė 
viešą laišką perbėgėliui Vyt. 
Alseikai, atsidūrusiam Vilniu­
je. Jame sako:

— Man gaila, kad Jūs šiuo 
savo nelaimingu žygiu sugadi­
note gerą lietuvio vilniečio var­
dą ir tuo būdu atnešėte gėdą 
tikram lietuviui. Lenkų lai­
kais turėjau garbės dalyvauti 
a. a. Jūsų tėvelio dr. Alseikos 
laidotuvėse, šv. Mikalojaus baž 
nyčioje buvo a. a. Jūsų tėvelis 
pašarvotas. Jo karstas buvo pri­
dengtas Trispalve. Tada prie 
Vytauto Didžiojo paminklo, ša­
lia Jūsų tėvelio karsto, stovė­
jau su broliais skautais pakai­
tomis garbės sargyboje, o lai­
dotuvių eisenoje grojau Vytau 
to Didžiojo gimnazijos dūdų 

nėse apeigose. Todėl mes tėvai, 
drauge su savo vaikais bažny­
čioje klūpome, giedame, tyliai 
meldžiamės, atsakinėjame gar 
šiai įvairius atsakymus, eina­
me procesijose, nešame jos reik 
menis. Mūsų vaikai klūpo ar­
ba stovi pas altorių, mes, tė­
vai, šalia jų ir t.t. Mūsų vaikai 
nėra jokie bažnyčios tarnai. 
Jie yra eiliniai jos lankytojai 
ir pamaldų dalyviai.

“Tačiau su dideliu liūde­
siu mes, tikintieji tėvai, pergy­
vename skaudžią neteisybę ir 
diskriminavimą. Už tai, kad 
mūsų vaikai, kartu su mumis 
tėvais, dalyvauja religinėse 
apeigose, Lukšių vidurinės mo­
kyklos vadovybė ir mokytojai 
juos įvairiais būdais persekio­
ja, su jais grubiai elgiasi, iš jų 
tyčiojasi, gąsdina, diskriminuo­
ja:

a) Mokytoja Vaišvilienė 
I klasės mokiniui Juozui Nau­
jokaičiui už tai, kad jis buvo 
bažnyčioje ir dalyvavo pamal­
dose, prie visų klasės mokinių 
(berniukų ir mergaičių) pamo­
kos metu liepė nusimauti kel­
nes, gultis ir sakė: “Gausi dir­
žų už tai, kad buvai klūpėti 
prie altoriaus”. Tokių mokyto­
jos žodžių nugąsdintas vaikas 
ėmė verkti.

b) Mokslo dalies vedėja 
mokytoja Martišiųtė VI b kla­
sės mokinį Rolandą Tamulevi­
čių mokė tiesioginiai pikto dar­
bo, liepė išgerti kunigui bažny­
tinį vyną, vartojamą pamal­
dose ir vietoj jo pripilti van­
dens.

c) Mokytoja Vanagienė atė 
jusi pas VII kl. mokinio Didžba 
lio Rimo tėvus, aiškino jiem, 
kad jeigu jų vaikas padarytų 

orkestre, pūčiau bosą Es. Vil­
niaus gatvėse su didžiausiu įsi­
jautimu ir su ašaromis akyse 
grojau gedulingus maršus. Tuo 
met mums, vilniečiams, ši die­
na buvo didelio gedulą diena, 
nes a. a. Jūsų tėvelio asmeny­
je netekome didelio lietuvio, 
gero gydytojo, kilnaus ir gar­
bingo žmogaus. Tada pirmą sy­
kį pamačiau Jus su mamyte ir 
sesute, atvykusius iš Kauno. 
Žiūrėjau į Jus su didele pagar­
ba kaip į laisvos ir nepriklau­
somos Lietuvos garbingus ats­
tovus. O šiandien... Šiandien 
Jūs esate pasigailėjimo vertas 
žmogelis, nes šie Jūsų gyveni­
mo žingsniai dvokia stipriu nu­
sikaltimu! Jums pasilieka da­
bar tik — Tu autem, Domine, 
miserere nobis !

Kun. Vaclovas Šarka 

ir gana nemažą nusikaltimą, 
tai vis mažiau būtų nusikalsta, 
negu klūpojimas prie altoriaus.

d) Mokytoja Urbonienė II 
kl. mokiniui Vitui Pavalkiui 
liepė pasirinkti vieną iš dviejų: 
arba eiti į bažnyčią, arba į mo­
kyklą.

e) Mokytoja Martišiūtė, 
atsinešusi į klasę meniškus re­
liginius paveikslus, klausė mo­
kinę Virgą Mikelaitytę: “Už 
ką Dievas Adomą išvijo iš ro­
jaus”? Jai neatsakius, tarė Vi­
tai Maceikaitei: “Tu iš religin­
gos giminės,' tavo pusbroliai 
klapčiukai, tai tu atsakyk į šį 
klausimą”. Po to dar pasityčio­
dama iš religijos, klausinėjo 
mokines Liutvinaitę ir Aly- 
taitę.

(Bus daugiau)

KRISTAUS DROBULĖ

Dvidešimtį metų nusitęsę 
garsiosios Torine saugomos 
drobulės — relikvijos, kurioje 
buvo suvyniotas nuimtas nuo 
kryžiaus Kristaus kūnas, moks 
liniai tyrinėjimai parodė, kad 
šios drobulės ženklai atitinka 
Evangelijose randamus Kris­
taus kančios aprašymus. Moks 
linius tyrinėjimus pravedė 
krikščioniškosios archeologijos 
specialistas prelatas Julijus 
Ricci, šiomis dienomis paskel­
bęs savo tyrimų galutinius duo­
menis. Radio-Bio-Cheminiai 
tyrimai parodė, kad drobulė 
buvo pagaminta Kristaus lai­
kais ir joje esančios kraujo dė­
mės yra tikro žmogaus kraujo 
palaikai. Drobulėje konsta­
tuota 121-na plakimo žaizda, 
kas patvirtina, kad Kristų pla­
kė romėnai, nes žydų įstaty­
mai teleido plakamajam duoti 
tik 39 smūgius. Taip pat drobu­
lėje matosi apie keturių centi­
metrų šono žaizda padaryta 
jieties smaigaliu. Jeruzalėje 
rastų romėniškųjų jiečių smai­
galiai turi kaip tik panašią 
apimtį. Drobulėje pasilikę žen­
klai taip pat patvirtina, kad 
Nukankintasis buvo vainikuo­
tas erškėčių vainiku.

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

— Vatikanas: Melbourno 
mieste Australijoje įvykusiam 
40-jam Tarptautiniam Eucha­
ristiniam Kongresui paminėti 
Vatikano paštas išleido specia­
lią trijų pašto ženklų seriją. 
Pirmame ženkle atvaizduota 
Eucharistinio Kongreso emb­
lema, antrame — Michelange­
lo garsiojo kūrinio Pieta — 
Skausmingosios Dievo Moti­
nos statulos veidas ir trečia­
me — Melbourno katedros vai­
zdas.

— Taipeh: Iš 15-kos mili­
jonų Formozos gyventojų 
300.000 priklauso katalikų Baž­
nyčiai. Krašte veikia devynios 
vyskupijos su 409 parapijomis 
ir 635 misijų centrais. Sielo­
vadoje dirba apie 800 kunigų, 
kurių pusė yra vietinės kilmės. 
Kunigų seminarijose kunigys­
tės pašaukimui rengiasi 65 te­
ologijos studentai. Krašte vei­
kia trys katalikų universitetai, 
64 įvairios katalikų privačios 
mokyklos ir 440 vaikų darželių.

— Krokuva: Saleziečių vie­
nuolija Lenkijoje šiuo metu 
turi 890 narių, kurių tarpe 
650 kunigų, 90 brolių vienuo­
lių ir apie 160 kandidatų. Len­
kijos saleziečiai sudaro dvi — 
Krokuvos ir Lodzės — provin­
cijas, apimančias 50 vienuoly­
nų. Be to saleziečiai vadovau­
ja 60-čiai parapijų. Pagal šven­
to kunigo Jono Bosko pavyzdį 
Lenkijos saleziečiai daugiau­
siai rūpinasi jaunimo auklėji­
mu. Jie išlaiko kelis šimtus 
jaunimo sielovados centrų, ku­
riuos lanko kelios dešimtys 
tūkstančių vaikų ir jaunimo.

— Vatikanas: Kunigų Kon 
gregacija paskelbė naują do­
kumentą, kuriame nustatomos 
direktyvos “Sielovados Tary­
bom” kiekvienoje vyskupijo­
je organizuoti. Dokumentas yra 
pasiųstas viso pasaulio vysku­
pų konferencijom. Sielovados 
Tarybos yra patariamieji vys­
kupijų organai, padedantys vys 
kupam spręsti sielovados prob­
lemas.

Dokumentas be to kalba apie 
įvairias kunigų sąjungas, ku­
rias kunigai, remdamiesi pri­
gimties teise gali steigti atski­
ruose kraštuose.

— San Diego: San Diego 
mieste JAV įvyko visuotinė 
benediktinų vienuolynų abatų 
konferencija. Benediktinų or­
dinas šiuo metu turi 11.000 ku­
nigų ir brolių vienuolių. Be­
nediktinių seserų kongregaci­
ja visame pasaulyje turi 21.000 
seserų vienuolių. Paskutinių 
dvejų metų laikotarpyje žy­
miai padidėjo pašaukimų į be­
nediktinų vienuolynus.

Klaras

21. AVA SAUDARGIENĖ

PIETŲ P4CIFIKAS
KINIETIŠKI VAISTAI

Prie Tiger Balm sodo keli stalai apkrau­
ti įvairiais vaistais. Jų svarbiausi yra Tiger 
Balm ir Ginseng. Tiger Balm tepalas, kinie­
čio Aw Boon Haw pagamintas, tapo toks po­
puliarus nuo visų ligų, kad parduodamas jį, 
Aw Boon Haw padarė milijonus, už kuriuos 
vėliau įrengė sodą su grotomis, pagodomis, 
šventovėmis, dekoruotomis groteskinėmis fi­
gūromis žmonių, slibinų, beždžionių ir kitų 
kinietiškos mitologijos figūrų. Grotų sienos 
mirga pasakų iliustracijomis, ugnies ir van­
dens stichijos siautimu. Tarp šių groteskiš­
kų, viena ant kitos lipančių dekoracijų, sto­
vi balta, žavi pagoda, namai “Tiger Balm 
Karaliaus”.

Nemažiau populiarus vaistas, nors ir 
daug brangesnis, yra Ginseng, mongolų įves­
tas. Šie stebuklingi vaistai gydą visas ligas, 
yra ir stimuliantas, ypač naudingi išsipagi- 
riojimui.

Be paminėtų dviejų, yra daugybė kitų 
kinietiškų vaistų, tai džiovintas jūrų arkliu­
kas, stirnos uodega, ožkos ragas, įvairios žo­
lės, šaknys, žievės, grybeliai.

Kiniečių herbalistai yra garsūs visame 
pasauly. Jie netik parduoda vaistus, bet nus­
tato ir ligas.

Senukas prisispyręs siūlė balzamą ma­
no vyrui. Iš kinietiškos kalbos nieko nesup­
ratom, bet iš judėsiu buvo aišku, kad jo siū­
lomi vaistai yra stebuklingi ir išgydys visas 
ligas. Apsirūpinę balzamo tūbele, jo palai­
minimo žodžių lydimi, siaurais laiptais užko­
pėme prie elegantiškos pagodos.

SHATIN
Važiuodami į šiaurę, traukiny dalino­

mės įspūdžiais su kiniečiais. Daugumas jų 
buvo studentai. Vienas, silpna anglų kalba, 
teikė mums informacijas ir labai interesavo­
si Australija. “Aš noriu būti jūsų draugas”, 
pagaliau įsidrąsino. “Ar jūs man parašysit, 
jei aš jums parašysiu laišką? Tas man padėtų 
studijose”. Mano vyras sutiko ir abu pasi­
keitė adresais.

Už Liūto tunelio išsiplėtė slėnis, kur ry­
žių laukų egzotišką grožį papildė ten dirban­
tieji kiniečiai, apsirengę juodais kimono, gal­
vas pridengę plačia kuli skrybėle.

Dešinėje, kalnuose iškilusi Amash uola, 
lyg moters su kūdikiu didžiulė skulptūra. 
Tai kinietė, kuri kiekvieną dieną stovėjussi 
ant kalno ir laukusi savo vyro žvejo grįž­
tant iš jūros. Vieną dieną jos vyras negrįžo. 
Draugai atnešė žinią, kad jis žuvęs jūroje. 

Dievai pasigailėję jaunos moters sielvarto, 
pavertę ją ir jos kūdikį uola. Taip jauna ki- 
niete Amash stovi ant kalno ir laukia vyro 
sugrįžtant po šiai dienai.

Už universiteto rajono yra Shatin kai­
mas, garsus turgais. Čia pilna balzamo ir žo­
lių krautuvėlių; stalai apkrauti džiovinta 
žuvimi, vaisiais, nematytomis daržovėmis, 
skrybėlėmis, sandalais ir didžiausiais rinki­
niais suvenyrų. Tarp jų arbatnamiai — kinie­
tiškos valgyklos.

Pogatviniame tunely keliolika grotes­
kiškų invalidų tiesė rankas, stabdė praeivius, 
prašydami išmaldos. Kiniečiai pripratę prie 
šio vaizdo, nekreipė į juos dėmesio, o aš bu­
vau sukrėsta, taip baisiai atrodė tie invalidai. 
Joks stebuklingas balzamas, matyt, nepajė­
gė jų išgydyti.

HONG KONG IR KINIJA
Naujosios Teritorijos keliais pasiekiama 

raudonosios Kinijos siena su skaitlingais 
sargybos bokšteliais, už kurios plati, tuščia 
lyguma. Toliau, net su teisėtais dokumen­
tais, pavojinga vykti. Hong Kongo jaunas 
kinietis, nuvykęs už bambukinės uždangos 
buvo suimtas ir nuteistas dešimčiai metų 
sunkių darbų stovyklon, nes viešbučio bare 
išsireiškęs, kad Hong Konge gyvenimo są­
lygos yra labai geros. Nuteisdamas jį teisė­
jas pareiškęs: “Tik Kinijoj yra geras gyve­
nimas”. Apie šį įvykį skaičiau Hong Kong 
laikraščiuose.

Į Kiniją einančių nėra, bet iš ten bėgan­
čių, labai daug. Komunistai turi savo agen­

tus Hong Konge, kurie atbėgėlius seka ir už 
atlyginimą išduoda. Gyventojai apie juos ne­
kalba, bet, vėliau ar ankščiau su jais atsis­
kaito. Mums esant Hong Konge, iš po nak­
ties gatvėje buvo rastas jauno komunistų 
agento Hui Wai-Shing subadytas lavonas. 
Kurie jį pažinojo, susičiaupė kaip austrės. 
Tikriausiai jo žudikai nebus surasti.

Portugalų kolonija Macau turistų yra 
mėgiama. Šis 16 šm. prekybos centras garsus 
lošimo klubais, gerais restoranais ir spalvin­
gu portugališku ir aziatišku koloritu.

LAISVAS UOSTAS

Hong Kongo atributai — tropinis karš­
tis, egzotiškas grožis, internacionalinė atmos­
fera, kinietiška spūstis. Šiame laisvame nuo 
mokesčių uoste turistas išsiblaško ir lengva­
būdiškai perka suvenyrus, aprangą ir puoš­
menas. Gera prekių kokybė ir žemos kainos 
neapdėtos muitu, mandagus patarnavimas ir 
sugebėjimas įsiūlyti, nugali ir kiečiausį šykš 
tuolį.

“Paskutinį kartą čia būdamas, nupirkau 
penkiasdešimt laikrodukų.” Pasakojo mums 
australas keleivis aerodrome. “Visiems ben­
dradarbiams po vieną. Bet koks buvo mano 
nusivylimas, kai atvykęs į Sydnėjų turėjau 
sumokėti 150 dol. muito! Reikia būti atsar­
giam ką ir kiek parsiveži namo”.

Mintimis suskaičiavau savo pirkinius, 
lėktuvui pakilus virš Hong Kongo. Sridome 
namo, kur reikės atsiskaityti su muitinin­
kais.

NAMO

Vėlai naktį praskridome virš Kinijos ir 
Indonezijos. Kai lėktuvas nusileido moder­
niškame Darvino aerodrome, tyla ir tamsa 
supo primityvią žemę. Silpnoje nakties švie­
soje mačiau toli besitęsiančius tuščius plotus 
ir kaž kur vieną silpną švieselę. Užmaršty 
miegojo žmonės.

Darvinas — vartai tarp Australijos ir 
Azijos. Už salų ir vandenynų pasiliko pasau­
lis, kuriame daugiau žmonių, daugiau mies­
tų, daugiau nerimo; pasaulis, kurio realybės 
liudininkai, tai atsivežti suvenyrai.

Suvenyrai bus išdalinti, užmesti. Nub­
luks prisiminimai. Pasiliks tolimi miražai, 
kurie amžinai vylioja ir vylios keleivį. Pasi­
liks atsiminimas puikios viešnagės, kurią 
mums suteikė Amerikos ir Kanados lietu­
viai. Niekados neišnyks iš atminties lietuviš­
kos veiklos manifestacija Čikagoje, Los An­
geles ir kituose, lietuviais skaitlinguose, cen­
truose. Lietuviškumo prošvaistė, lydėjusi 
mus per visą Ameriką, kurią du kart sker­
sai pervažiavome, atlydėjo namo.

Neilgai viešėjome Darvine. Rytmety jau 
skridome virš Sydnėjaus, kuris iš viršaus 
žiūrint buvo panašus į Hong Kongą, o gal la­
biau į San Francisco. Dangus buvo mėlynas. 
Australijos fiordų kontūrus pabrėžė baltų 
putų ruožas. Viename tų fiordų mus laukė 
namai ir Pietų Pacifikas.

(Pabaiga.)
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Lietuviai pasaulyje

Plačiai skaitomas šveicarų 
dienraštis Neue Zuricher Zei- 
tung straipsnyje apie budistų 
persekiojimą Sovietų Sąjun­
goje, pranešė, kad Ulan Udėje, 
sovietinėje Azijoje, buvo nu­
teistas Lietuvos orientalistas 
Donatas Butkus. Teismo spren 
dimas buvęs padarytas praėju­
sių metų lapkričio mėnesio ga­
le. Kartu su Donatu Butkum 
buvo nuteisti dar trys moksli­
ninkai, tyrinėję buriatų taute­
lės etnologiją bei jos budisti­
nę tikybą. Šveicarų dienraš­
čio žiniomis, Donatas Butkus 
esąs etnografinio muziejaus 
Lietuvoje tarnautojas.

Nuo praėjusių metų rudens, 
Franfurto universitete Vaka­
rų Vokietijoje, veikia lietuvių 
kalbos kursai, kuriems vado­
vauja Vasario 16-osios lietu­
vių gimnazijos direktorius Vin 
cas Natkevičius. Lietuvių kal­
bos kursus Franfurto univer­
sitete lanko svetimšaliai stu­
dentai, besidomintys indo­
europiečių kalbomis bei Rytų 
Europos istorija.

Los Angeles lietuvių radi­
jas perdavė Elenos Bradūnai- 
tės parengtą programą apie 
Pensilvanijos lietuvius. Prog­
ramos autorė, besilankydama 
Pensilvanijoje, įrašė į magne­
tofono juosteles beveik du šim­
tus lietuviškų dainų, kurių da­
lis buvo perduota radijo klau­
sytojams. Pensilvanijoje surink 
tą folklorinę medžiagą Bradū- 
naitė panaudos magistro laips­
niui gauti Kalifornijos univer­
sitete.

Pagarsėjusi lietuvė solistė 
Lilija Šukytė, praėjusių metų 
gale dainavusi Metropolitain 
operoje, New Yorke, neseniai 
sugrįžo į Vakarų Europą, kur 
pastoviai dainuoja Miuncheno 
valstybinėje operoje. Šių metų 
pavasarį Lilija Šukytė yra pak­
viesta dainuoti pagrindinėse ro 
lėse Frankfurto ir Vienos ope­
rose.

Amerikiečių dienraštis 
The Buffalo Evening News ats 
pausdino išsamų straipsnį apie 
Bažnyčios padėtį Lietuvoje. 
Straipsnyje yra pateikiamos 
plačios ištraukos iš septynio­
likos tūkstančių Lietuvos kata­
likų rašto Jungtinių Tautų Or­
ganizacijai, kuriame iškeliami 
tikėjimo varžymai Lietuvoje 
ir reikalaujama atstatyti pag­
rindines žmogaus teises bei 
laisves, kurių tarpe pirmą vie­
tą užima laisvė išpažinti savo 
tikėjimą.

Lietuvių Gydytojų Korpo­
racijos “Fraternitas Lituani- 
ca” premiją už eilėraštį — gies­
mę Sibiro tremtiniam prisi­
minti, laimėjo poetė Birutė Pu 
kelevičiūtė. Premijuotasis ei­
lėraštis pavadintas “Paskuti­
nis Birželis”. Lietuvių Gydyto­
jų korporacija dabar paskelbė 
konkursą premijuotajam eilė­
raščiui sukurti muziką.

Lietuvis inžinierius Jur­
gis Mikaila, dirbantis didžiosios 
amerikiečių automobilių ben­
drovės “General Motors” mo­
torų skyriuje, yra suprojekta­
vęs dviejų tarpsnių vadinamas 
daugialapes linges, kurių dėka 
pasiekiamas švelnus važiavi­
mas tuščia mašina, paliekant 
galimybę ta mašina vežti ir 
sunkų krovinį. Inž. Jurgis Mi­
kaila šį savo išradimą pranešė 
Tarptautiniame automobilių in 
žinierių kongrese. Jis buvo pa­
lankiai įvertintas srities spe­
cialistu ir atspausdintas ame­
rikiečių automašinų sąjungos 
leidžiamame leidinyje New 
Yorke.

MltillllllllHUIIHIIIIIIIHIItlllilllllllll

T. A. prenumeratos reikalu 
TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumeratas 
Melbourne prieš ir po lietuviškų 
pamaldų šventoriuje prima V. 
Žemaitis.

Kitų vietovių mūsų prenumera­
torius prašome prisiųsti prenu 
meratas, arba įmokėti platinto­
jams. Metinė prenumeratos kai­
na $ 8, T. A. Garbės Prenume­
rata — $ 15.
. .......

Kada Melbourne vyko kiek 
vieno tikinčio širdžiai brangus 
Eucharistinis Kongresas, dau­
gelis adelaidiškių negalėjo nu­
vykti ir įsijungti į tas iškil­
mes. Po Kongreso atvykus į 
Adelaidę mielam vyskupui 
Deksniui ir pravedus rekolek­
cijas, mes gera dalimi pajuto­
me, kad irgi esame įsijungę į 
didžiuosius Kongreso įvykius. 
Ir pats rekolekcijų vadovas 
vyskupas jų pradžioje jau pa­
sakė, kad rekolekcijos yra 
Kongreso tęsinys.

Vyskupo asmenybė, jo 
kaip pamokslininko gabumai 
ir jo asmens būdo simpatišku­
mas ir patrauklumas padarė tai, 
kad įsijungusių į rekolekcijas 
parapijiečių skaičius buvo la­
bai gausus ir net jau pirmą va­
karą, ketvirtadienį, mūsų šv. 

Kazimiero bažnytėlė buvo pil­
na ir didelis lietuvių skaičius 
atėjo prie Dievo stalo.

Pirmas rekolekcijų vaka­
ras buvo praturtintas skaity­
mais iš Šv. Marijos eiliuotos 
litanijos, laikomos M. Myko­
laičio — Putino kūryba, kuriuos 
nuotaikingai atliko S. Pusdeš- 
rienė, O. Stimburienė, R. Ku­
bilienė ir T. Gasiūnienė. Gie­
dojome per šv. Mišias, o E. Var­
nienė ir Pr. Pusdešris įspūdin­
gai skaitė pastarojo kūrybą. 
Šios rekolekcijos buvo gražios, 
įspūdingos ir tikinčiųjų daly­
vavimu gausios nuo pat pra­
džios iki pabaigos.

Kiekvienos rekolekcijos 
dažniausiai teikia tikintie­
siems kažką nauja. Gražių, šie 
lą atgaivinančių ir naudingų 
minčių ypatingai netrūko šį 
kartą iš aukšto svečio lūpų, už 
ką ir priklauso jam parapijie­
čių padėka, taip pat gili padė­
ka ir už keliolikai vaikų suteik 
tą Sutvirtinimo Sakramentą. 
Šeštadienio ir sekmadienio šv. 
Mišias praturtino mūsų baž­
nytinis choras, Nemyros Ma­
siulytės vadovaujamas. Tai stip 
rus, darnus ir balsingas viene­
tas, kuriuo galime tik didžiuo-

MARGUMYNAI

Dovana vaikui
Dovana vaikui yra rimtas 

reikalas, kai norima jį paska­
tinti tuo pačiu parodant meilę 
ir dėmesį. Ką dovanoti? Žino­
ma tai, kas jam patiks, padarys 
malonumą ir kuo jis galės nau­
dotis. Kai kada vaikui perkami 
labai brangūs daiktai. Tokiu at 
vėju tuojau prasideda įspėji­
mai: nesumušk, nesugadink, 
nepamesk! Iš žaislo, į kurį te­
galima tiktai žiūrėti, maža 
džiaugsmo. Tačiau dar blogiau, 
kai suaugusieji sako: Žaisk 
pats, niekam kitam neduok! To 
kie patarimai tik skatina gob­
šumą. Renkant dovaną reikia 
atkreipti dėmesį į vaiko amžių, 
skonį ir palinkimus. Pav. foto 
aparatas mums atrodys labai 
puiki dovana paaugliui. Jeigu 
jis turės norą fotografuoti, ar­
ba jūs patys norėsite sužadinti 
tam palinkimą — tada tvarkoj. 
Priešingu atveju, aparatas tik 
voliosis ir bus priekaištavimo 
priežastimi. Dovanos vertė ne­
paeina nuo jos piniginės ver­
tės, bet nuo tinkamumo. Nepa­
tartina dovanas pirkti labai 
dažnai. Taip pat nereikia leis­
ti vaikui prašinėti dovanos. 
Jeigu vaikas su jumis eidamas 
pamatys vitrinoje kokį žaislą 
ar knygutę ir pradės net su 
ašaromis reikalauti, reikia pa­
rodyti tvirtą valią ir jam atsa­
kyti. Vaikas turi suprasti, kad 
dovaną ar kokį kitą malonu­
mą turi pirma užsitarnauti. La­
bai gerai, jeigu vaikas įpras do­
vanas ne tiktai gauti, bet ir ki­
tiems dovanoti. Davimo džiaug 
smas yra ne mažesnis, bet gal 
dar didesnis už gavimo. Žino­
ma, vaiko dovana suaugusiam 
neturi būti pirkta už pinigus 
gautus iš suaugusiojo. Labai 
gerai iš auklėjamojo taško 
žiūrint, jeigu tai bus bet koksai 
daiktas padarytas paties vai­
ko: piešinys, rankdarbis ir pan.

Paruošė V. Gražulis

Vyskupas ir rekolekcijos Adelaidėje Katalikai Piety Amerikoj
tis. Į. sekmadienio Sumą atsi­
lankė ir lietuviams visada prie­
lankus arkivyskupas dr. Glee­
son, tuo parodydamas savo sim­
patijas lietuviams ir jų dva­
sios vadams Tėvams — Marijo­
nams klebonui A. Kazlauskui 
ir kun. A. Spurgiui.

Po šių rekolekcijų užbai­
gos erdvioje mūsų parapijos 
salėje įvyko iškilmingi pietūs. 
Dalyvių per 180. Atidarymo 
kalboje iškilmių vedėjas,, jau­
nos kartos narys dr. A. Stepa- 
nas gimtąja kalba (ir trumpai 
anglų kalba dėl australo arki­
vyskupo atsilankymo) primi­
nė, kad jau sukako 12 metų 
nuo to laiko, kada šv. Kazimie­
ro garbei buvo pašventinta 
mūsų koplyčia kartu su visu 
šiuo Lietuvių Katalikų Centru. 
Deja, jau 11 metų nebeturime 
savo tarpe jo įkūrėjo kun. J. 
Kungio. Kalbėjo, kad šiandien 
turime svečią vyskupą A. Dek 
snį iš Europos, kuriam esame 
giliai dėkingi už mūsų dvasi­
nį susikaupimą per rekolekci­
jas. Dr. Stepanas dėkojo ir lie­
tuviams labai prieteliškam ar­
kivyskupui dr. J. Gleesonui.

Pietums įpusėjus, buvo 
ir meninė programa. Šv. Ka­
zimieras yra ir lietuviško jau­
nimo globėjas ir draugas, tad 
ta proga ir ateitininkai, moks­
leiviai ir studentai, įsijungė į 
ją. Gintaras ir Linas Kubiliai, 
Linas Varnas ir Jūratė Venckų 
tė sudarytame stygų kvartete 
atliko porą dalykų. Tada ir R. 
Staugaitė, V. Bardauskaitė, R. 
Kubiliūtė ir K. Kuncaitis dek­
lamavo Pr. Pusdešrio kūrybos 
“Valdove”, kuriame kūriny, 
lyg maldoje, siunčiamas Aukš­
čiausiajam mūsų prašymas su­
grąžinti mus į Šv. Kazimiero 
žemę. Po to trys Nemuno duk­
ros A. Kaminskienė, A. Urne- 
vičienė ir B. Budrienė, R. Ku- 
biliūtei pianinu palydint, pa­
giedojo “Nemunėlį” ir dar po­
rą dalykų. Turėjo ir pakartoti. 
Programa buvo gražiai išpil­
dyta, išklausyta su dideliu ma­
lonumu, tad ir katučių nesigai­
lėta nei jaunesniems, nei vy­
resniems išpildytojams.

Kalbų eilėje prie stalo 
ALB Krašto Valdybos pirmi­
ninkas V. Neverauskas džiau­
gėsi, galėdamas pasveikinti gar 
bingą svečią vyskupą Deksnį 
ir padėkoti už patirtą dvasinį 
peną. VLIKo įgaliotinis J. Lap- 
šys irgi dėkojo vyskupui už 
atsilankymą ir už lietuvių sus­
tiprinimą, nes kovoje dėl Lie­
tuvos laisvės labai svarbūs dva 
siniai ginklai. Parapijos atsto­
vas Pr. Pusdešris priminė po­
sakį, kad “svečias į namus, Die 
vas į namus”. Vyskupas atve­
žė mums dvasinio ir tautinio 
atsinaujinimo ugnį ir šilimą, už 
ką parapijos vardu dėkojo. Su­
giedojus svečiui Ilgiausių Me­
tų, o Parapijos Tarybos vice­
pirmininkas B. Dičiūnas ir E. 
Varnienė įteikė katalikiškųjų 
organizacijų vardu dovaną ir 
vicepirmininkas prašė laimin­
ti mūsų gyvybę Kristuje ir Tau 
toje.

Atsakydamas vyskupas 
Deksnys džiaugėsi, matyda-

SOVIETŲ OPEROS
ŽVAIGŽDĖS IŠTRŪKO
I LAISVĘ

Pasaulinio garso Kievo 
operos direktorius ir dirigen­
tas Vladimir Kolesnik, 45 m., 
jo žmona Anna, 38 m., šios ope- 
primadona mezzo sopranas, su 
savo šeimos 4 nariais ištrūko 
iš Sovietų Sąjungos ir pasiekė 
Austrijos sostinę Vieną. Čia 
operos direktorius Kolesnik 
pasakė, kad jis negalėjęs pa­
kęsti komunistų partijos kiši­
mąsi į meno reikalus, jis buvęs 
vienintelis, kuris išdrįsdavo 
pasisakyti prieš partiją.

Pabėgimas buvo labai rizi­
kingas žygis, bet jiems pasise­
kė. Patekę į Vieną, kreipėsi į 
Australijos ambasadą. Juos 
aplankė Australijos Operos di­
rektorius ir tada jau netrukus 
gavo vizą atvykti visai šeimai 
į Australiją, šiomis dienomis 
ši žymioji menininkų šeima 
pasiekė Sydnėjų. 

mas čia Tėvus — Marijonus ir 
gausius parapijiečius. Primi­
nė, kad su kun. Spurgiu yra 
draugai iš senų laikų. Perdavė 
monsinjoro Jatulio gražiaus- 
sius linkėjimus iš Romos, sa­
kydamas, kad ir jis su didžiau­
siu malonumu ir pagarba kalba 
apie Adelaidės lietuvius, kaip 
apie savo bičiulius. Būtų irgi 
atvažiavęs kartu, bet, kitiems 
išvykus, turi tvarkyti Romos 
kolegiją. Vyskupas sveikino 
Australijos lietuvius — kultū­
rininkus, dirbančius didelį dar 
bą ir skyrė jiems daug pagyri­
mo. Ateitininkus ir skautus ska 
tino aukštai nešti savo vėlia­
vas. Padėkojo ir vaišes suruo- 
šusioms ponioms — Adei. Liet. 
Kat. Mot. D-jos narėms. Padė­
kojo kunigams už svetingą pri­
ėmimą. Pasakė, kad Australi­
joje praleido malonias ir gra­
žias dienas.

Klebonas kun. Kazlauskas 
dėkojo vyskupui už atvykimą 
ir už darbą lietuviams. Liet, 
katalikių D-jai dėkojo už vai­
šes. Kvietė nepamiršti maldos 
už darbštų vyskupą ir už visus, 
vargstančius Tėvynėje.

Šeštadienio vakare mūsų 
svečias vyskupas Lietuvių Na­
muose padarė buvusiems juose 
labai patikusį pranešimą. Vie­
na svarbiausių minčių, tai kad 
lietuvis turi stovėti ant abiejų 
kojų, t. y. religinės ir tautinės.

Kartu su vyskupu į Perthą 
išvyko ir trumpai čia buvę pra­
važiuodami pro Adelaidę prel. 
Tulaba ir prel. Celiešius. Dau­
geliui mūsų susidarė mintis, 
kad ir po trumpo susitikimo su 
vyskupu Deksniu susitinki 
draugą, su kuriuo esi pažįsta­
mas jau ilgą laiką. Jo asmens 
charakteris labai patrauklus.

J. Bin—čius

ŽVAIGŽDE SPINDĖSI
Lietuviškoje knygoje sly­

pi didinga ir garbinga tautos 
praeitis, ateities viltis. Lietu­
viškoji knyga praturtina da­
bartį, knygoje yra tautos loby­
nas. Knygos vyresniajai kar­
tai duoda vilties kovoti atei­
ties idealams. Jaunesniajai kar 
tai jos duoda pažinti tai, kas 
buvo. Iš knygų kyla drąsa prieš 
tarauti aplinkos nutautėjimui, 
pasididžiavimas tautos ir ide­
alų siekiais.

Naujai pasirodžiusi mono­
grafija apie Jurgį Krasnicką 
yra nepamainomas turtas. Skai 
tant jos puslapius prieš mūsų 
akis iškyla didinga asmenybė, 
atsiveria pasaulis, kuriame ide­
alizmas virto darbu, o ilgas ke­
lias ligi idealo nesirodė toks 
ilgas ir beviltiškas. Jurgis Kras 
niekas alytiškis, gimęs 1902 m., 
apdovanotas Dievo daugeliu 
malonių ir gabumų. Pradžios 
mokyklą jis baigė per pusantrų 
metų. Marijampolės ir Voro­
nežo gimnazijose stebino visus 
savo fenomenališkos atminties 
sugebėjimais. Mėgo rašyti į 
laikraščius. Baigęs gimnaziją 
ir pamokytojavęs Naumiestyje 
Žiburio gimnazijoj, išvyko į 
Vokietiją studijuoti Muenste- 
rio universitete filosofijos, fi­
zikos, matematikos. 1922 m. 
atostogų metu netoli tėviškės 
jis buvo žiauriai žmogžudžių 
nužudytas. Prof. Pranas Dovy­
daitis labai apgailestavo Jur­
gio Krasnicko mirtį ir sakė, kad 
“velionio neatstotų nė 10 stu­
dentų, kiek jis turėjo gabumų, 
išminties ir mokslo. Tai būtų 
išsivystęs į didelį žmogų, ku­
ris būtų galėjęs ir moksle vi­
sus nustebinti ir tautai būtų 
atnešęs daug laimės”.

Tai labai įdomi knyga, su­
pažindina su tuo jaunuoliu, ku 
ris sugebėjo dar jaunas būda­
mas pakilti iš visų tarpo ir 
saulės šviesos spinduliuose su­
žibėti šviesiomis varsomis.

Jurgis Krasnickas, 50 me­
tų mirties sukakčiai atminti, 
redagavo Vincentas Liulevi- 
čius, išleido Studentų Ateiti­
ninkų Sąjunga, psl. 192. Kny­
ga kietais įrištais viršeliais, 
kaina $ 4, gaunama pas autorių 
V. Liulevičių, 6540 So. Camp­
bell Ave. Chicago, Illinois, 
60629. USA.

Pietų Amerikos kontinen­
tas su pagrindu yra laikomas 
“katalikišku”, nes apie 93 pro­
centai visų Pietų Amerikos 
gyventojų yra pakrikštyti, nors 
praktikuojančių katalikų skai­
čius yra žymiai mažesnis. Tai 
dalinai priklauso nuo kunigų 
stokos. Nors visame Pietų Ame 
rikos kontinente priskaitoma 
apie 47.000 kunigų, kurių pusė 
yra svetimšaliai, atvykę čia 
dirbti iš Europos ir kitų pasau­
lio kraštų, tačiau kiekvienas 
kunigas vidutiniai turi dvasi­
niai aprūpinti iki 5.000 tikin­
čiųjų. Nemaža sielovadoje pa­
deda 130.000 seserų vienuolių 
ir apie 8.600 brolių vienuolių, 
bet to nepakanka visiems už­
daviniams atlikti. Pagal Vati­
kano Susirinkimo nuostatus 
skubiai rengiami nuolatiniai

Iš Lietuvos
Vilniuje leidžiama “Tie­

sa” (sausio 11 d.) rašo, kad sau­
sio 10 d. buvo įsteigti “Lietu­
vos TSR” Prekybos ir Pramo­
nės Rūmai. Steigiamajame su­
sirinkime dalyvavę įmonių ir 
organizacijų įgaliotiniai. Tai 
esanti visuomeninė organiza­
cija (atseit, kaip ir kapitalisti­
niuose kraštuose. Red), kuri 
padėsianti plėsti prekybą, So­
viet! jos ekonominius ir techni­
nius ryšius su kitomis šalimis 
ir kt. Lietuvoje padėsianti ruoš 
ti užsienio parodas ir dalyvau­
ti užsienio parodose. Susirin­
kimas išrinkęs Rūmų tarybą 
ir revizijos komisiją. Tarybos 
pirmininku išrinktas Jonas 
Povilaitis.
0 “Tarybinio Mokyto” laido 

j e vasario 2 d. R. Tidikas rašo, 
kad ateistinis auklėjimas tik da 
limi esąs nukreiptas prieš reli 
ginius prietarus, bet iš esmės 
esąs humanistinis auklėjimas. 
Kaip aukščiausią humanizmo 
pavyzdį Tidikas cituoja Felik­
so Dzeržinskio posakį, “būti 
šviesiu spinduliu kitiems, pa­
čiam spinduliuoti šviesa”, nuo 
savęs pridėdamas “štai aukš­
čiausia laimė žmogui, kokios jis 
tik gali pasiekti”.

Kas gi buvo tas Dzeržins- 
kis? Vilniaus krašto lenkas ba­
jorėlis, pasidaręs bolševiku ir 
revoliucijos metu sukūręs ČE­
KĄ. Jam vadovaujant raudo­
nasis čekistų teroras pasiekė 
siaubingo žiaurumo — buvo 
nukankinti ir išžudyti milijo­
nai nekaltų žmonių. O sovie­
tams jis yra humanizmo pa­
vyzdys.

• S. m. kovo 3 d. Vilniuje 
mirė Lietuvos dramos teatro 
aktorė Antanina Vainiūnaitė 
— Kubertavičienė. Ji gimė 1896 
m. grįžusi į Lietuvą vaidino 
Vilniuje Juozo Vaičkaus tru­
pėje, o 1920 m. gruodžio 19 d. 
atidaromajame Valstybės dra­
mos teatre Kaune, Zuderma- 
no pjesėje “Joninės”, t. y. pir­
mame Lietuvos profesinio te­
atro spektaklyje.

£ Nuo š. m. vasario 16 d. 
iš Romos radijo stoties Lietu­
vai perduodamų programų 
laikas pakeistas. Programos 
perduodamos kasdieną po 15 
minučių, pradedant 6 vai. 55 
min. vakaro. Lietuvoje girdi­
mos 70. 55 m. bangomis 
31.33-41. 47. (ELTA) 

ORGANIZUOJAMA
Lietuvių Katalikų Religi­

nė Šalpa — lietuvių kunigų 
korporacija stengiasi pagelbė­
ti persekiojamai Bažnyčiai Lie­
tuvoje. Šalpai išplėsti 1972 m. 
balandžio 8 d. Čikagoje įsistei­
gė LK Religinės Šalpos Rėmė­
jai — pasauliečiai. Buvo priim­
ti įstatai ir išrinkta vyriausio­
ji valdyba. Rėmėjai telkia lė­
šas bažnyčioms ir kunigams 
Lietuvoje pagelbėti, meldžiasi 
už persekiojamuosius ir infor­
muoja apie persekiojamus.

Nariais rėmėjais gali būti 
visi, kurie aukoja nemažiau 5 
dol. metams, amžinieji nariai 
— 100 dol. ir mecenatai — 1000 
dol. Už narius meldžiamasi ir 
aukojama daugybė šv. Mišių. 
Įrašant mirusiuosius, aukoja­
ma 25 dol. Gyvieji už juos mel­
džiasi.

Kviečiame visus įsirašyti

dijakonai, kurių vienas šim­
tas jau sėkmingai dirba įvai­
riose vyskupijose.

Kitą svarbią Bažnyčios 
problemą Pietų Amerikoje su­
daro katalikiškų mokyklų iš­
laikymas. Pietų Amerikos kon­
tinente vyskupijos, parapijos, 
vienuolijos ir katalikų organi­
zacijos išlaiko 11.600 pradžios 
mokyklų su daugiau negu sep­
tyniais milijonais moksleivių 
ir 5.400 vidurinių mokyklų su 
pusantro milijono moksleivių. 
Apie 44.000 studentų studijuo­
ja katalikų išlaikomuose uni­
versitetuose. Tai pareikalauja 
didelių finansinių išlaidų, ku­
rių Pietų Amerikos tikintieji 
nepajėgia padengti. Didelę pa­
galbą čia teikia Vakarų Vokie­
tijos ir Jungtinių Amerikos 
Valstybių tikintieji.

PREMIJA Už
ISTORINI VEIKALĄ

Lietuvių Katalikų Mokslo 
Akademijos pirmoji metinė 
tūkstančio dolerių mokslinė 
premija yra paskirta autorių 
kolektyvui, paruošusiam Lie­
tuvos istorijos šaltinių pirmąjį 
tomą: Relationes status dioce- 
sium in Magno Ducatu Lithu- 
aniae. Sį leidinį suredagavo 
Grigaliaus universiteto Romo­
je Istorijos fakulteto dekanas, 
kun. prof. Paulius Rabikaus­
kas, talkinamas istorikų Juozo 
Vaišnoros, Rapolo Krasausko, 
Viktoro Gidžiūno, Pauliaus 
Jatulio ir velionio profeso­
riaus Zenono Ivinskio. Leidinys 
yra pirmasis iš numatytojo Lie­
tuvos istorijos šaltinių rinki­
nio, pavadinto bendru “Fontes 
Historiae Lithuaniae” vardu. 
Veikale originalia lotynų kal­
ba yra spausdinami Vilniaus ir 
Žemaičių vyskupų pranešimai 
Šventajam Sostui nuo 1605-ų 
iki 1869-ų metų. Knyga turi 
540 puslapių ir yra aprūpinta 
įvairiais žemėlapiais. Iš Vati­
kano archyvų surinkti doku­
mentai suteikia mokslininkams 
gausių žinių apie Lietuvos pra­
eitį.

GEELONGAS
SKAUTININKO ĮŽODIS
Šatrijos skautų tunto išky­

la kovo 24 d. labai gerai pasi­
sekė. Buvo saulėta ir šilta po­
pietė, tai daug ne tik skautų, 
bet ir jų tėvelių ir lietuvių su­
važiavo į You Yang kalną. Su 
liepsnojus laužams, pakvipo ir 
kepami kepsniai. Pasistiprinus, 
sekė oficialioji iškylos dalis. 
Atnešus Tunto vėliavą, pats 
tuntininkas perskaitė įsaky­
mus ir skautininko įžodį davė 
vyr. skilt. Vytas Mačiulis. Nau­
jasis paskautininkas Vytas šį 
pakėlimą jau senai buvo užsi­
tarnavęs ir dabar visi džiau­
gėmės, kad šis pakėlimas atė­
jo iš Amerikos LSS Skautų Bro 
lijos. Čia pat buvo prisegtas 
ordinas uz Nuopelnus su Rė­
mėju kaspinu Jurgiui Sedlio- 
riui. Tokį pat ordiną gavo ir 
Pranas Vaičekauskas, kuris šio 
je iškyloje negalėjo dalyvauti. 
Tai mūsų Šatrijos tunto didie­
ji skautų rėmėjai. Dvasios va­
dovas s. kun. P. Dauknys gau­
siai susirinkusiems pristatė ir 
patį tuntininką s. Algį Karpa­
vičių, kuris iš Jubiliejinės sto­
vyklos grįžo apdovanotas Leli­
jos ordinu. Iškilmes baigėme 
prie laužo tradicine skautų 
giesme Ateina naktis.

PAGALBA LIETUVAI
į Religinės Šalpos rėmėjus. Vi­
si aukotojai gauna kvitus. Aust­
ralijoje aukas įteikti savo lie­
tuviams kapelionams, kurie 
aukas mums persiųs.

Pavergtieji mūsų broliai ir 
sesės Lietuvoje laukia iš mūsų 
jų sunkios būklės supratimo, 
maldų ir medžiaginės pagal­
bos. Neužmirškime jų — kovo­
jančių už Dievą ir Tėvynę. Bū­
kime su jais vienos širdies ir 
vienos sielos. Ištieskime jiems 
pagalbos ranką. Padėkime iš­
likti tikinčiais ir pajėgiais iš­
laikyti savo bažnyčias. Būki­
me gailestingi, o Gailestingas 
Dievas ir mums bus gailestin­
gas.

Religinės Šalpos Rėmėjų 
Vyriausioji Valdyba 
6825 So. Talman Avė.

Chicago, Ill. 60629. USA

Nauji Leidiniai

Lietuvių Katalikų Mokslo 
Akademijos Suvažiavimo Dar­
bai, VII tomas, redagavo A. 
Liuima, SJ, 1972 m. Lietuvių 
Katalikų Mokslo Akademijos 
leidinys, Roma, 1972 m., psl. 427. 
Tiražas 1.000 egz. Šis tomas 
skiriamas Lietuvių Katalikų 
Mokslo Akademijos 50 metų 
sukakčiai atminti. Tai didžiulis 
naujų, brandžių minčių aruo­
das. Turinyje Šv. Tėvo tele­
grama, Pilnaties posėdžių pas­
kaitos: Juozas Eretas — Dvi 
generacijos mūsų krikščioniš­
kos kultūros tarnyboje, Zeno­
nas Ivinskis — Žemaičių Vys­
kupijos įkūrimas ir jos reikš­
mė Lietuvių tautai. Teologi­
jos sekcijoj: Ladas Tulaba — 
Apaštalų ir vyskupų kolegija, 
Jonas Jūraitis — Kelios min­
tys apie maldos galimybes šiuo 
laikinio nihilizmo akivaizdoje, 
Augustinas Rubikas — Hierar­
chija ir pasauliečiai. Istorijos 
mokslų sekcija: Paulius Rabi­
kauskas — Mokslinė pažanga 
Vilniaus Akademijoje, Pau­
lius Jatulis — Kardinolo Jur­
gio Radvilo veikla Lietuvių 
tarpe, Juozas Vaišnora — Lie­
tuvių misininkai Sibire, Povi­
las Rėklaitis — Du Vilniaus 
vaizdo tipai. Taip pat plačios 
sekcijos Sociologinių mokslų, 
Lietuvių literatūros, Medici­
nos mokslų bei Suvažiavimo 
darbų eiga.

V Pietų Amerikos Lietu­
vių Kongresas, Sao Paulo, 1973 
vasario 22-25, tiražas 1.000 egz., 
psl. 80. Gausiai iliustruotas lei­
dinys, daug žinių iš Lietuvos, 
ypač ten vykstantį religijos 
persekiojimą daug paties kon­
greso nuotraukų ir aprašymų. 
Puikus dokumentinis leidinys.

News Digest International, 
1973 m. Nr. 1, anglų kalba anti­
komunistinis žurnalas, reda­
guoja J. P. Kedys, J. Veteikis, 
P. Lindsaar. Turinyje: J. P. 
Kedys — Vietnamo tvarkymo 
principai, Europos Taikos Kon 
ferencija, C. F. Šantažas ir tei­
singumas, J. Smith — Komu­
nistų kėslas dominuoti Afriką, 
Anglija jungiasi į Bendrąją 
Rinką, Sovietų karinė jūrų 
galybė, Katalikų Bažnyčia 
Lietuvoje, Ukrainoje ir Gudi­
joje ir kt.

Į Laisvę, politikos žurna­
las, 1972 m. gruodis, leidžia 
Lietuvių Fronto Bičiuliai, re­
daguoja Juozas Kojelis, Los 
Angeles. Turinyje: K. Girnius 
— Išeivijos ateitis jaunimo 
perspektyvoje, A. Baronas — 
Talentai ir įsakymai, M. Nau­
jokaitis — Su Levu 113 — Po­
grindžio ryšiai, A. Razma — 
Pasaulio Liet. Jaunimo Kong­
resas, Solidarumas ir tauta.

Moteris, 1973 m. Nr. 1, Lie­
tuvių Moterų žurnalas, reda­
guoja Nora Kulpavičienė To­
ronte. Turinyje: S. Vilkauja — 
Lietuvių kalbos kilmė ir raida, 
Julijos Švabaitės Gylienės ei­
lėraščiai, P. Gaučys — Apie 
tinkamą pasirinkimą santuoko­
je, G. Krivickienė — Vilnius 
Lietuvių liaudies dainose, D. 
Petraitytė — Vaiko auklėjimas 
šeimoje, skyriai — Šeima ir auk 
įėjimas, Moterys pasaulyje, 
Madų ir grožio pasaulis, Šei­
mininkių kampelis.

Eglutė, 1973 m. sausis, vie­
nintelis lieluviškas žurnalas 
vaikams išeivijoje, gausiai ilius 
truotas, turinyje: A. Baronas — 
Ir senelis buvo vaikas, Sama­
nė — Žiema, D. Lipčiutė — Kud 
liūs, R. Kisielius - Lopšinė ir kt.

— Netrukus išvykstąs JAV 
pasiuntinys Rice pasakė viešai, 
kad Australija dėl savo nacio­
nalistinės ir protekcionistinės 
(kada rūpinasi išimtinai tik sa­
vo reikalais) politikos gali pra­
rasti eksportus į JAV. Nuo to­
kios kai kurių kraštų politikos 
JAV apsigintų ekonomine sie­
na ir tokiam reikalui yra di­
džiausias pritarimas Ameriko­
je, Kongrese, Darbo organiza­
cijose ir tarp žmonių.

3
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MELBOURNAS BRISBANE

Kun. Pr. Vaserls, 11 Henry Si.
Kensington Vic. 3031 Tel. 332355

Gyvojo Rožančiaus na­
riams balandžio mėnesio inten­
cija yra už pašaukimus į dva- 
ninį luomą.

Naktinės Adoracijos Būre­
lio nariai balandžio 4 d. prade­
da noveną į šv. Dvasią už gau­
sesnį pašaukimą į kunigus ir 
už kunigų šventumą. Per 9 die 
nas kalbėti po 7 poterius. Kam 
sąlygos leidžia, dar galima pri­
dėti ir litaniją į Šv. Dvasią.

Pakrikštytas Steponas Anta­
nas Stanaitis, Vido ir Heather 
sūnus.

Parapijos Choro dėmesiui
Parapijos choro repeticijos 

jau prasidėjo, jos vyksta kas 
sekmadienį 10 vai. ryto. Visi 
choristai prašomi dalyvauti.

Choro Valdyba

Mirė Kamilija Gabrielaitytė
Kovo 30 d. Footscray ligoni­

nėje mirė Kamilija Gabrielai­
tytė, 74 m. amžiaus. Gimus ji 
Kovarske, Ukmergės apskrity. 
Prieš 12 metų ji atvyko čia iš 
Lietuvos pas savo seserį Anelę 
Latvienę, kuri, palaidojus sa­
vo vyrą, viena gyveno Yarravil- 
lėje. Kamilija nebuvo stiprios 
sveikatos. Ji kiek sirguliavo, 
bet paskutiniu metu stipriai su­
simušė nugarą ir buvo nugaben­
ta į ligoninę. Tai ir buvo jos pas­
kutinė nelaimė. Palaidota Foots 
cray kapinėse.

Susirinkimas
Melb. L. K. M. D-jos visuo­

tinis susirinkimas įvyks balan­
džio 8 d., sekmadienį po pamal­
dų 2 vai p.p. Parapijos Namuo­
se^ ten pat bus ir pietūs.

M. L. K. M. D-ja

Talka Kongrese
Kongreso metu mūsų vys­

kupams važinėti buvo nemoka­
mai gauta puiki auto mašina, 
kuri su vėdinimu viduje ir pri­
taikyta vyskupiška purpurinė 
spalva. Šią mašiną parūpino 
iš firmos sydnėjiškis ponas šli- 
teris ir melbourniškis Viva 
Alekna. Karštos buvo kongre­
so dienos ir todėl ši mašina su 
šaldytuvu viduje buvo labai 
patogi. Tuo labai buvo paten­
kinti mūsų vyskupai ir labai 
dėkingi. Taip pat aš labai nuo­
širdžiai dėkoju Vivai Aleknai, 
ir ponui Šliteriui už tokią malo­
nią staigmeną ir gražų pasitar- 
navimą.

Kongreso šeimininkės
Kongreso metu mūsų vys­

kupai buvo apgyvendinti para­
pijos name. Nesant čia atski­
ros šeimininkės, mūsų ponios 
šeimininkavo pakaitomis. Jos 
ne tik šeimininkavo, bet auko­
jo ir savo produktus. Toje 
talkoje dirbo šios ponios: T. Se- 
liokienė, E. Cižauskienė, Z. Ba- 
rilienė, M. Vaitkienė, B. Pan- 
kevičienė, E. Dudėnienė, T. Bi- 
kulčienė, A. Stankevičienė, O. 
Samulienė, J. Simutienė, J. 
Petraitienė, B. Poškienė, J. 
Mulokienė.

Visom poniom už mielą pa 
tarnavimą ir produktų auką 
nuoširdžiai dėkoju.

Kun. Pr. Vaseris.

WINTER &
Algis Jomantas yra Jūsų žmogus pas Winter & Tay­
lor — Geelongo geriausiame naujų ir vartotų auto­
mobilių centre. Algis žino Jūsų problemas irtik lau­
kia Jums padėti, įsigyjant geriausios rūšies vartotas 
mašinas ar naujus Holdenus iš Winter & Taylor.
Algis Jums geriausiai patarnaus, nežiūrint kur gyven­
tumėt Melbourne, Geelonge ar bet kur kitur.
Bet kuriuo metu skambinkite Algiui: Geelong telef. 

9 7121, po darbo valandų Geelong 7 1117.

Algis mielai sutvarkys Jūsų norimos pasirinktos ma­
šinos finansinius reikalus ir išsimokėjimus. Holden, 
Torana, Statesman, Monaro.

Winter & Taylor, 101 Mercer St., Geelong.

Brisbanės lietuviams pamal 
dos vyksta kiekvieną sekmadie­
nį 10 vai. 15 mi». ryto St. Mary’s 
bažnyčioje, Peel ir Merivale 
gatvių kampe, South Brisbane 
Išpažintis prieš šv. Mišias. Vi­
sus Brisbanės lietuvius ir sve­
čius atvykstančius atostogų ma­
loniai kviečiu dalyvauti lietu­
viškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bašinskas
388 Cavendish Rd., 

COORPAROO, Qld. 4151 
Telef.: 97 8715

SYDNtJUS
Visais sekmadieniais ir šven­

tėmis Sydnėjuje lietuviškos pa­
maldos Lidcombe St. Joachim's 
bažnyčioje (prie John St.) 11 
vai. 30 min. Išpažintys nuo 10 v.

Kun. P. Butkus

GEELONGAS
Geelonge šį sekmadienį, 

balandžio 1 d., lietuviškų pa­
maldų nebus.

ALBURY - WODONGA - 
BEECHWORTH

Lietuviams pamaldos Sac­
red Heart bažnyčioje, East Wo 
donga, prie Beechworth kelio, 
balandžio 8 d., sekmadienį, 3 
vai. popiet.

Kun. P. Dauknys

AUSTRALIJA ir N. ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Pau­
lius VI balandžio mėnesiui MA 
nariams skyrė sekančias inten­
cijas: 
bendrąją— Kad dvasiškiai 
savo gyvenimu nuolat skelbtų 
Dievo meilę žmogui.
misijų — Už Azijos kraštų 
jaunimą.
Trumpas rytmetinis aukojimas: 

VISA AUKOJU TAU, ŠVEN­
ČIAUSIOJI JĖZAUS ŠIRDIE!
Brangus Broli, Sese I

Mes krikščionys žinome, 
kad pasaulis, kuriame įvairiau­
sių dalykų supami gyvename, 
yra nuostabus ir vertingas, vis 
tik mes ne jam esame sutverti. 
Jis yra tik paruošiantis mus ki­
tam, daug tobulesniam, visai 
skirtingam pasauliui, kurio net 
įsivaizduoti nepajėgiame, anot 
šv. Povilo apaštalo pareiškimo.

Visa tai mes gerai žinome, 
bet lengvai pamirštame. Kas 
galėtų mums šią tiesą efektin­
gai priminti? — Tai ryšiai su 
žmogumi, kuris visu savo gy­
venimu liudija, kad jis tam ti­
ki. Tokiu ryšininku turi būti 
kiekvienas krikščionis. Bū­
tent, jis turi liudyti, kad jis įver 
tindamas tai, ką iš Dievo šiame 
gyvenime gavo, jokiu būdu ne­
pririšo savo širdies prie laiki­
nųjų gėrybių, bet nuolat sie­
kia tų vertybių, kurias Vieš­
pats jam po mirties pažadėjo.

Ypač kiekvieno dvasiškio 
gyvenimas turi nuolat byloti — 
ką jis laiko pačiu svarbiausiu 
dalyku. Jis turi nuolat liudyti 
dėkingumą Dievui už visa, ką 
iš Jo gavęs ir be atodairos siek­
ti tų dalykų, kuriuos Viešpats 
jam pažadėjo po gyvenimo šio­
je ašarų pakalnėje.

Balandžio mėnesį melski­
mės ypač už kunigus, kad jie 
nuolatos šviestų tikintiesiems 
tauraus gyvenimo pavyzdžiu 
ir ištvermingai liudytų pasau­
lyje apsireiškusią Dievo meilę 
žmogui.

Kun. S. Gaidelis, S. J.

ALGIS JOMANTAS

JUMS PATARNAUS PAS

TAYLOR

Kovo 20 d. Sale ligoninėje 
mirė Adelė Žemaitienė, sulau­
kusi 71 m. amžiaus. Prieš pu­
santrų metų ją buvo ištikęs pa­
ralyžius, bet pamažu pagijo. Šį 
kartą liga vėl kartojosi. Para­
lyžius prasidėjo pamažu. Buvo 
nuvežta į ligoninę, bet ir ta nie­
ko nepadėjo. Paralyžius ją vi­
sai surakino ir galiausia už­
spaudė.

Adelė ukmergiškė — Tra- 
navičiųtė. Sukūrusi šeimą au­
gino 3 sūnus ir vieną _ dukterį. 
Duktė Amerikoje, o sūnus Vin­
cas su tėvais atvyko į Australi­
ją. Prieš šešetą metų mirė tė­
velis Alfonsas Žemaitis, sava­
noris — kūrėjas, Adelei liko 
nuobodžios dienos. Ji kurį lai­
ką gyveno pas sūnų Vincą, bet 
vėliau išvyko į Sale, kur jie 
anksčiau gyveno. Čia ji ir už­
baigė gyvenimo dienas.

Palaidota Melbourne, Sprin­
gvale kapinėse. Čia palaidotas 
jos vyras, čia į tą pačią duobę 
atsigulė ir Adelė. Laidotuvėm 
rūpinosi jos sūnus Vincas, ku­
ris netoli šių kapinių įsikūręs. 
Čia sūnui patogiau prižiūrėti 
tėvelių kapus, juos dažniau ap­
lankyti.

Laidotuvių išvakarėse prie 
jos karsto susirinko nemažai 
artimųjų kalbėti rožančių. Ryt 
mėty jos karstas Clayton baž­
nyčioje. Liet. Parapijos cho­
ras giedojo Mišias, nes velionės 
marti Antanina Žemaitienė šio 
choro narė. Kapinėse po kape­
liono apeigų atsisveikinimo žo­
dį pasakė Sale lietuvių seniū­
nė ponia Eskirtienė. Ji ant kar­
sto uždėjo žiupsnelį Lietuvos 
žemės su vėliavos kaspinėliu.

Giliam liūdesy liko ALK 
Federacijos sekretorius Vincas 
Žemaitis, palaidojęs savo tėve­
lius. Po laidotuvių dalyviai su­
sirinko ponų Žemaičių namuo­
se dar trumpam velionės atmi­
nimui.

Amžiną jai atilsį!

SYDNĖJUS
NAUJAS RAMOVĖNO 
KAPAS

1973 m. kovo 10 d. mirė ra- 
movėnas ats. viršila Jonas Ma­
karovas, sulaukęs 70 metų am­
žiaus. Paskutiniuoju laiku jis 
negalavo širdimi, gulėjo ligo­
ninėje, vėliau gydėsi namuose. 
Dar tą paskutinį vakarą, be­
žiūrint televizijos, jo širdis sus 
tojo plakusi. Jis buvo ramaus 
būdo, visuomenininkas, geras, 
paslaugus ir drausmingas ra- 
movėnas. Jis niekuomet nesis­
kundė ir visuomet surasdavo 
laiko jam skirtas pareigas at­
likti tinkamai. Vienoje kaden­
cijoje buvo išrinktas į LVS 
“Ramovės” Sydney Skyriaus 
Valdybą ir ėjo skyriaus sekre­
toriaus pareigas. Sydnėjaus 
ramovėnai neteko mielo ir pas­
laugaus ramovėno.

Kovo 13 d. velionio kars­
tas, pridengtas Lietuvos trispal 
ve vėliava, buvo įneštas į Lid­
combe katalikų bažnyčią. Ge­
dulingas pamaldas atlaikė ir 
turiningą pamokslą pasakė / 
kun. P. Butkus. Gausaus būrio 
tautiečių buvo atlydėtas į 
Rookwood kapines. Religines 
apeigas atliko kun. P. Butkus. 
Atsisveikinimo žodį tarė LVS 
“Ramovės” Sydney Skyriaus 
Valdybos pirm. S. Pačėsa.

A. A. Jonas Makarovas 
gimė 1902 m. gegužės 21 d., 
Šiaulių mieste. Atvyko į Aust­
raliją 1949 m. ir su savo šeima 
apsigyveno ^Fairfielde. Liko 
žmona Urmonaitė — Makaro- 
vienė, jos sesuo Natalija Čel- 
kienė, duktė Nijolė Mikalaus­
kienė, duktė Laimutė Juškie­
nė, jų vyrai ir 6 anūkai-ės.

S. P.

Draugijos Susirinkimas
Balandžio 15 d. (Verbų 

sekmadienį) tuoj po lietuviškų 
pamaldų Lidcombės Parapijos 
salėje šaukiamas Australijos 
Lietuvių Katalikų Kultūros 
Draugijos visuotinas narių su­
sirinkimas.

Visus katalikus kviečiame 
skaitlingai dalyvauti, nes bus 
renkama nauja Draugijos Val­
dyba.

ALKK. D-jos Valdyba

PADĖKA
Mūsų brangiai žmonai ir mamai A. A. ZINAIDAI 
BALBATIENEI iškeliavus į Amžinybę, dėkojame kun, 
Pr. Vaseriui už pravedimą rožančiaus ir palydėjimą 
j kapus.

Nuoširdžiai dėkojame už pareikštas užuojautas — 
ALK Federacijos Valdybai, Tėviškės Aidų Ekspedici­
jai, Melbourno Pašto tanautojams, MLK Moterų Drau­
gijai, Talkos Valdybai, Soc. Globos Moterų Draugijai.

Ačiū visiems draugams, pažįstamiems už palydėji­
mą į kapus, vainikus, gėles ir visiems, užjautusiems 
mus šioje sunkioje gyvenimo valandoje.

Vyras, sūnūs ir giminės

Soc. Globos Moterų Draugijos Melbourne pirmininkę 
Emiliją Šeikienę, jos tėveliui a. a. MYKOLUI JA­
SINSKIU mirus Lietuvoje, nuoširdžiai užjaučiame.

Melbourno Soc. Globos Moterų 
Draugijos Valdyba ir narės

Emilijos Šeikienės tėveliui mirus Lietuvoje, giliai 
ją užjaučiame ir kartu liūdime.

M. F. Sodaičiai

A. + A.

ADELEI ŽEMAITIENEI
mirus, jos sūnų V. Žemaitį ir šeimą nuoširdžiai už­
jaučiame ir kartu liūdime.

Latrobe Valley Seniūnija

BRIS
Susitikimas po 28 metų

Brisbanės lietuviams šių 
metų eucharistines — gavė­
nios susikaupimo dienas vasa­
rio 14, 15 ir 16 dienomis prave­
dė į Eucharistinį Kongresą 
vykdamas prelatas dr. Petras 
Celiešius, Europos Lietuvių 
vyskupo dr. A. Deksnio sekre­
torius, Europos Lietuvių Sielo­
vados Krivūlės redaktorius ir 
knygos “Ką mes tikime” auto­
rius. Dvasinio gyvenimo žino­
vas skaitlingai dalyvavusiems 
brisbaniečiam kalbėjo giliai, 
pilna tikėjimo dvasia, supran­
tamai ir retoriškai patraukliai. 
Gerb. svečias yra kilęs iš tos 
pačios Jėzno parapijos, kaip ir 
Brisbanės kapelionas. Abu lan­
kė tą pačią Jėzno pradžios mo­
kyklą, vadovaujamą prelato 
Celiešiaus dėdės, tą pačią Prie­
nų Žiburio gimnaziją, įkurtą ir 
vadovaujamą kun. Felikso Mar 
tišiaus, įžymaus sodininko, ir 
tą pačią Kauno Kunigų Semi­
nariją, vadovaujant prelatui 
Maironiui, Lietuvos atgimimo 
dainiui ir vėliau prelatui Pen- 
kauskui. Abu Petrai įsigijo fi­
losofijos daktaratus. Prelatas 
Celiešius Gottingeno univer­
sitete, Vokietijoje, kun. Ba- 
činskas Innsbrucko universi­
tete, Austrijoje. Dabar susiti­
ko Brisbanėj pirmą kartą po 28 
metų. Šiuo draugų džiaugsmu 
dalinosi ir brisbaniečiai po su­
sikaupimo paskutinių pamal­
dų vasario 16 d. susirinkę į 
Lietuvių Namus Montague Rd. 
West End, arti St. Marys baž­
nyčios, kurioje sekmadieniais 
laikomos lietuviams pamaldos. 
Po officialių svečio sveikini­
mo kalbų buvo sugiedotas Lie­
tuvos himnas, prisimenant Lie­
tuvos nepriklausomybės pas­
kelbimo šventę. Tai buvo ma­
lonus vakaras savoje, nors ir 
kuklioje, pastogėje.

Vasario 16 minėjimas

Kovo 10 d. brisbaniečiai 
šventė Lietuvos nepriklauso­
mybės paskelbimo 55-tąją su­
kaktį Church of England pa­
rapijos salėje, Ashgrove. Su­
giedojus Marija, Marija, už mi­
rusius laisvės kovotojus, pir­
mininkas J. Miškinis į garbės 
prezidiumą pakvietė buvusį 
Australijos Lietuvių Bendruo 
menės Krašto V-bos pirminin­
ką V. Skrinską, latvių, estų ir 
Captive Nations atstovus, lute- 
ronų ir vietos lietuvių kapelio­
nus ir Kl. Stankūną. Nuosta­
biai jautrią, poetišką ir giliai 
išmąstytą paskaitą skaitė Po­
vilas Kviecinskas, sakydamas 
tiesos žodį vyresniajai kartai, 
bepradedančiai apsileisti tau­
tinėse pareigose ir nuoširdžiai 
kviesdamas jaunimą perimti 
Lietuvos laisvinimo žygį. Kun. 
dr. P. Bačinskas, talkinamas 
J. Ruzgio juostele, įrekorduota 
per Eucharistinį Kongresą, per 
davė Jo Ekscelencijų vyskupų 
Brisbanės ir Šiaurės Queens- 
lando lietuviams sveikinimus, 
ekrane rodė paveikslus kalban 
čių vyskupų ir poetės M. Ma- 
lakūnienės, skaičiusios savo 
poezijos.

BANE
žodžio per juostelę ir spal­

votos skaidrinęs nuotraukos 
junginys klausytojams sudarė 
artimą įspūdį ir juos sujungė 
su garbingais svečiais ir poete 
M. Malakūniene.

Garbės prezidiumo svečiai 
ir ukrainiečių atstovas tarė 
nuoširdžius sveikinimo žodžius, 
kviesdami visas pavergtąsias 
tautas vieningomis jėgomis 
siekti laisvės. Oficialioji minė­
jimo dalis baigta galingai su­
giedotu Lietuvos himnu. Šia 
pačia proga buvo įteiktos dvi 
dovanos Kl. Stankūnui už jo 
ilgametį vargą dirbant visuo­
meninį ir kultūrinį darbą Bris­
banės Lietuvių apylinkėje.

Meninėje dalyje vyrų kvar 
tetas: A. Preimonas, V. 5Lbren- 
cas, J. Kiškūnas ir F. Mališaus­
kas sudainavo dvi dainas: Jau 
pravertos dvaro stbnios, ir Su­
tems tamsi naktužėlė. Marga­
rita Lorencas, 10 metų, paruoš­
ta savo tėvelio V. Lorenco var­
gonais pagrojo: Krantai prie 
Ohajo, ir Ar aš tau sese nesa­
kiau. Rimantas Perminąs pa­
deklamavo, kaip visuomet jau­
triai ir gražia lietuvių kalba 
eilėraštį. Šventė buvo jauki ir 
skaitlinga, dalyvaujant sve­
čiams iš Sydnėjaus p. Skrins- 
kams ir p. Venslovams. Šo­
kiams grojo V. Lorencas savo 
nuosavais vargonais.

Pakrikštyti
Raimondas Juozas Mali­

šauskas, Algio ir Virginijos Bra 
zauskaitės Mališauskų antra­
sis sūnus. Po krikštynų vyko 
jauki ir skaitlinga krikštynų 
puota p. Mališauskų namuose.

Monika Stankūnaitė Vai­
do ir Irenos Gudaitytės, Stan­
kūnų duktė, pakrikštyta Mot­
her ligoninėje, jai pavojingai 
susirgus.

Vida Brazauskaitė Šiaurės 
Queenslande

Adelaidiškė Vida Brazaus­
kaitė, Queenslando Baleto Kom 
panijos šokėja, šiuo metu va­
dovauja vienai 5-kių šokėjų 
grupei ir duoda pasirodymus 
Charters Towers mieste. Iš 
ten ji vyks į Mt. įsa ir ten pra­
leis visą savaitę.
Grįžta močiutės

Močiutės mėgsta anūkus 
ir stengiasi juos, kad ir toli ap­
lankyti. P. Barzdienė po vyro 
mirties aplankė dukras ir anū­
kus JAV, Kanadoje ir grįžo 
namo. P. Mališauskienė dar vis 
tebelanko anūkus Melbourne, 
o p. Vilkinienė išvyko anūkų 
lankyti net į Tripolį. Abi mo­
čiutės jau ruošiasi greitai grįžti 
namo pas savo senelius.

Ligoniai

B. Kirvelis netikėtai susir­
go plaučių uždegimu, perkel­
tas į Mother ligoninę, pamažu 
sveiksta. Jis džiaugiasi, kad jį 
aplanko ir lietuviškai pakalbi­
na ten dirbąs lietuvis gydyto- 
pas dr. Vyt. Kiaušas.

P. B.

ADELAIDE
Jaunimui Velykos Adelaidėj I

Pasaulio Lietuvių Jaunimo 
Sąjungos Adelaidės skyrius 
susideda su Studentais Vely­
kų metu pramoginei susipaži­
nimo programai. Kviečia susi­
domėjusį jaunimą iš kitų vals­
tybių praleist kartu smagiai 
šventes. Numatyta programa:

Sekm. 22 bal.: Studentų 
“Barbecue” pas p. Mockūnus, 
4 Avon St., Kurralta Pk.

Pirm. 23 bal.: PLJS “Car 
Rally”.

Antr. 24 bal.: PLJS vaka­
ras restorane — The Chop Hou­
se.

Tree. 25 bal.: Studentų ir 
vyresnio jaunimo iškyla į Ba- 
rossa Valley.

Prieš visą šitą raginame 
jaunimą dalyvauti tradicinėse 
Bažnytinėse Velykų apeigose.

Taip pat įsidėmėtina, kad 
savaitgalį po Velykų vyksta 
Barossa Valley Vintage Festi­
val. O Atvelykio sekmadienį 
(29 bal.) PLJS ruošia informa­
cinį vakarą apibūdint susido­
mėjusį jaunimą apie politinę 
padėtį bei nuotaikas 1940-41 m., 
kurios privedė prie tremties.

Skelbiame, kad PLJS Ade 
laidės skyrius jau turi savo būs­
tinę, pavadintą KANGARYS, 
per kurią galima siųst visą 
korespondenciją. Adresas: 
6 Third Ave., Št. Peters S. A. 
5069.
PLJS Adelaidės Skyr. V-ba

MELBOURNAS
J. RAGAUSKUI 70 METŲ

Malonu, kai senyvo am­
žiaus sulaukęs lietuvis dar stip 
riai jaučiasi ir gerai atrodo. 
Toks yra Juozas Ragauskas. 
Jis jau sulaukė 70 metų am­
žiaus, tačiau nežiūrint į tai, jis 
dažnai daro gan ilgas keliones 
savo automobiliu, net iki Cola- 
co ar Leongatos ir ten su meš­
kerėm prasėdi ar pravaikščio- 
ja upių pakrantėmis daugybę 
valandų.

Kovo 17 d., šeštadienį savo 
didžiai sukakčiai atžymėti jis 
pasikvietė pas save artimuo­
sius draugus ir giminaičius ir 
pirmą kartą Melbourne jis pri­
sisegė prie atlapo savo užsitar­
nautus Lietuvos kariuomenėje 
du medalius — Dešimtmečio ir 
Gedimino medalį. Vaišinda­
mas savo svečius, iš kurių gavo 
nemaža dovanų, J. Ragauskas 
pasisakė, kad eilę metų ištar­
navęs mūsų kariuomenėje lik­
tiniu puskarininkiu ir tie du 
medaliai yra jo gerai įvertin­
tos tarnybos pažymiai, kuriais 
jis didžiuojasi.

70 m. sukaktyje linkime 
jam dar ilgai pagyventi, akty­
viai dalyvaujant lietuviškame 
mūsų gyvenime.

N. B.

Lietuvių Akademinės Kor 
poracijos “Romuva” konven­
tas išsirinko sekantį prezidiu­
mą 1973 metams: senjoras — 
fil! Jurgis Žąlkauskas, 16 Nan- 
dina Si., Forest Hills, 3131 tel. 
874 5250.
Vice-sen j oras — fil! Stasys 
Stankunavičius 4 Cooinda 
Court, Mt. Waverley, 3149 iel. 
277 3527.
Scriba — fil! Henrikas Anta­
naitis 4 Robert St., North Bal- 
wyn, 3104 tel. 857 7248.

Korp! Romuvos scriba

>♦< Nekantriai laukta C. Gedgaudo knyga "MŪSŲ PRA-$ 
!♦< EITIES BEIEŠKANT", atskleidžianti daug mūsų X
$ ' senovės paslapčių, pagaliau išvydo šviesą. Kietais $
•*< viršeliais 15 dol. S
’♦J Perlaidas galima siųsti tiesiog autoriui P. O. Box 
J** 5544 Santa Monica, Calif. 90405. USA.

LOVOMS REIKIA KONTINENTAL1N1O STILIAUS !
• Mes darome kontinentalinius plunksninius patalus pa­
gal duotas išmieras ir tai padarome Jums belaukiant.
• Baltų žąsų pūkai ir plunksnos parduodama bet kokiais 
kiekiais. • Miegamieji maišai • Įvairūs impilai, kurie visiš­
kai užlaiko plunksnas. • Išvalome vartotą patalynę. • Ati­
daryta šeštadienių rytais nuo 8 vai. iki 11.3 O vai.
Purax Feather Mills Pty. Ltd. 106 Henty St. (Off Newlands 

Rd. Coburg), Reservoir, Via. 3073. Telef. 46 2861, 46 2862.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE.

FAIRFIELD, N.S.W.

Tel. 72 5408. Veikia visas 24 valandas per parą. r)

ŠYPSENOS
Nugirdo Strapalas Plepalas

Iš diplomatinio pokalbio
Kosyginas į Nixono užklau 

simą, kodėl Sovietų Sąjungoje 
nedaug kas turi privačius au­
tomobilius:

— Pas mus užtenka lėktu­
vų, autobusų ir traukinių, todėl 
privačios mašinos nebūtinos

— Bet jeigu taip sau sovie­
tinis pilietis užsigeidžia pava­
žiuoti į kaimyninį užsienį, tai 
asmeninė mašina labai pravers­
tų, — toliau savo dėsto Nixonas.

— Į užsienį mes važinėja­
me kolektyviai, tankais, — at­
sako Kosyginas.

Iš literatūrinio pokalbio

Ponas Švilpis į literato 
Plunksnagraužio užklausimą, 
ar jis yra spaudoje pastebė­
jęs poetės Nesiekžemytės eilė­
raštį, kuriame ji labai raman- 
tiškai atsiliepianti apie savo 
krinolinus:

— Aš niekad nesidomiu 
vien tik įpakavimo medžiaga.

Parengty
Iš trenktiems skirtos įstai­

gos nusiėmę du alkoholikai 
akies tiesumu spaudžia sau, ti­
kėdamiesi kur nors pirmoje 
smuklėje “atitaisyti sveikatą”. 
Vienas iš jų nešasi iš vandalų 
sudaužytos telefono kabinos 
nudžiautą aparatą, antras — 
pusę visos kabinos.

— Kam tau reikalingas tas 
kvailas telefono aparatas? — 
klausia pusės kabinos nešėjas.

— Jei užpultų plėšikai, tai 
skambinčiau policijai. O kam 
tau tas kabinos laužas ?

— Aš, plėšikus pamatęs, 
mesčiau jį, ir tada man leng­
viau būtų bėgti.

Aiškinantis
Žmona ryte savo vyrui:
— Kada šį rytą grįžai iš 

naktinių gastrolių, lyg per sap­
ną girdėjau kaip laikrodis 
skambino trečią valandą.

— Taip? O aš manau, kad 
jis turėjo skambinti vienuolik­
tą valandą; tik dėl šventos ra­
mybės nenorėjo tavęs praža- 
dinti kaip reikiant.

Patyrusi
Moterį, norinčią gauti au­

to vairavimo teises, policinin­
kas klausia, ar ji niekad nėra 
vairavusi automašinos.

— Šimtą dvidešimts tūks­
tančių mylių, niekad ant vairo 
neuždėdama savo rankos, — už 
ją atsako jos vyras.

Didinant normas
— Mano žmona grasina, 

jei aš nesiliausiu rūkyti, gerti 
ir domėtis arklių uodegomis, 
tai ji mes mane.

— Tai ką pats darai?
— Visų savo mėgiamiausių 

trijų įpročių normas didinu 
kasdien, trokšdamas pagrei­
tinti jos grasinimo įgyvendini­
mą.

Netikėtumas
Motina, rūpindamosi ište­

kinti savo jau pernokusią duk­
rą, sutartu adresu per savo pa­
žįstamą laikraštin paduoda 
skelbimą: “Jauna, graži, pat­
raukli ir praktiška mergina 
norėtų susipažinti vyriškį, mėg 
stantį gyvenime gerus dalykus. 
Tikslas — vedybos”. Po kiek 
laiko dukra gauna vienintelį 
laišką, ir tas buvo iš jos tėvo.
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